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Ⅰ 介護予防・日常生活圏域ニーズ調査について 

 

１ 目的 

山陽小野田市に居住する高齢者の状況を把握することで、地域課題を把握（地域診

断）し、地域の目標を設定し、第９期山陽小野田市高齢者福祉計画及び介護保険事業

計画における介護予防事業等の施策に反映することを目的に実施しました。 

 

２ 調査基準日 

令和５年４月１日 

 

３ 調査期間 

令和５年４月２０日（木）～令和５年５月２５日（木） 

 

４ 調査方法 

郵送による配布、回収 

 

５ 調査対象者 

基準日時点で６５歳以上の市民で、下記条件で中学校区ごとに無作為に抽出した者

（合計 3,000 人） 

(1) 総合事業対象者の認定を受けている者      246 人 

(2) 要支援１，２の認定を受けている者       442 人 

(3) 要介護認定を受けていない者（一般高齢者）  2,312 人 

 

６ 日常生活圏域（中学校区）ごとの対象者と回答者人数 

（回収率 62.2%） 

圏域 
事業対象者 要支援１ 要支援２ 一般高齢者 合 計 

対象 回答 対象 回答 対象 回答 対象 回答 対象 回答 

竜 王 31 18 29 22 22 14 279 163 361 217 

小野田 67 44 49 33 54 33 530 331 700 441 

高千帆 98 62 63 38 63 31 713 439 937 570 

厚 狭 27 18 55 40 42 26 463 308 587 392 

厚 陽 10 4 11 6 12 5 103 69 136 84 

埴 生 13 7 17 11 25 15 224 130 279 163 

合 計 246 153 224 150 218 124 2,312 1,440 3,000 1,867 
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７ 回答者の基礎集計 

 (1) 調査票を記入した人 

  

 

(2) 性別 

  

 

 (3) 年齢構成 

  

 

 

 

 

86.8% 10.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

本人が記入 家族が記入 その他 無回答

39.4% 60.6% 0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

男性 女性 無回答

14.5%

23.7%

24.3%

17.0%

13.7%

5.5%

1.3%

0.2%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65-69歳

70-74歳

75-79歳

80-84歳

85-89歳

90-94歳
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100歳以上

無回答

合計(n=1867)
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(4) 介護認定等状況 

  

 

 (5) 日常生活圏域別の回答割合 

  

 

８ 留意事項 

・集計した回答割合は、小数点以下の端数処理により合計が 100％にならないことがあ

ります。また、グラフ表示が煩雑になるため、比率の低いものは数値の表示を省略

しているものがあります。 

・「SA」は単数回答、「MA」は複数回答、「★」は独自設問を示します。 

 

 

  

8.2% 8.0% 6.6% 77.1% 0.0%
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事業対象者 要支援1 要支援2
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21.0%

4.5%

8.7%
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Ⅱ 調査結果の総括（概要と考察） 

 

１ 回答者の属性 

〇調査票を記入したのは、調査対象者「本人」が 86.8%となっています。（4 頁） 

〇回答者の性別は、「男性」が 39.4%、「女性」が 60.6%となっています。（4 頁） 

〇回答者の年齢は、65 歳以上 74 歳以下の「前期高齢者」が 38%、75 歳以上の「後期高

齢者」が 62%となっています。（4 頁） 

〇回答者は、介護認定等を受けていない人が 77%、総合事業や要支援１・２の認定者が

23%となっています。（5 頁） 

 

２ 家族や生活状況について 

 (1) 結果概要 

〇回答者の家族構成は、「１人暮らし」が 26.0%、「夫婦２人暮らし」が 41.8%、「息

子・娘との２世帯」が 15.1%となっています。年齢が高いほど、「１人暮らし」の割

合が高い傾向にあります。（12 頁） 

〇「介護・介助が必要ない」と答えた人が 73.6%となっており、「何らかの介護・介助

は必要」又は「介護を受けている」と答えた人が 19.9%となっています。（12 頁） 

〇「介護・介助が必要になった主な原因」は、「高齢による衰弱」が 18.9%で最も高く、

次いで「骨折・転倒」が 16.0%となっています。（13 頁） 

〇誰から介護・介助を受けているかについては、「娘」が 31.7%で最も高く、次いで

「配偶者」が 28.4%となっています。（13 頁） 

〇現在の暮らしの状況を経済的にみて「ふつう」「ややゆとりがある」「大変ゆとり

がある」と答えた人が 69.5%となっており、「大変苦しい」「やや苦しい」と答えた

人が 29.8%となっています。（14 頁） 

〇住まいは「持ち家（一戸建て）」が 87.3%となっています。（14 頁） 

 

 (2) 考察 

 〇年齢層が上がるほど「１人暮らし」の割合が高くなっています。今後高齢化がさら

に進むことで「家族による介護・支援が見込めない高齢者」が増加することが見込

まれるため、高齢者の相談窓口の周知と重層的な支援体制の構築が必要となってい

ます。（14・15 頁） 

 

３ からだを動かすことについて 

 (1) 結果概要 

〇前回調査は新型コロナウイルス感染症が拡大していた時期と重なっていたため、外

出を控えている回答が多い傾向にありました。今回の調査では「控えていない」と

答えている人が 62.8%となっています。（18 頁） 

 〇健康リスク判定による運動器の機能低下が疑われる割合（リスクあり）は 27.4%とな

っています。年齢構成別にみると、年齢が高いほどリスクが高い傾向にあり、85 歳
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以上では半数以上がリスクありとなっています。（20・21 頁） 

〇健康リスク判定による閉じこもり傾向が疑われる割合（週２回以上外出していない

場合はリスクあり）は、24.6%となっています。家族構成別にみると、夫婦２人暮ら

しの場合、約８割が週２回以上外出していると回答しています。（22・23 頁） 

 

 (2) 考察 

 〇運動器の機能低下は、高齢化や介護認定等が悪化するほど「リスクあり」の割合が

高くなる傾向があります。運動器の機能が低下することにより、外出しにくくなる

ことが考えられるため、筋力の維持・向上や介護予防の取組を継続していく必要が

あります。（20・21 頁） 

 〇閉じこもり傾向は、「１人暮らし」「息子・娘との２世帯」では「リスクあり」の

割合が高くなる傾向があります。そのため、１人暮らしの人の外出頻度を高めるた

めの支援や同居家族に対するリスク周知を図る必要があります。（22・23 頁） 

 〇外出する際の移動手段では、「自動車（自分で運転）」や「徒歩」の割合が高くな

っています。高齢化に伴う転倒リスクの増加や運転免許証返納後の移動手段確保が

課題となるため、高齢者が安全に外出・移動できる仕組みを検討する必要がありま

す。（19・21・22 頁） 

 

４ 食べることについて 

 (1) 結果概要 

〇健康リスク判定による低栄養状態が疑われる割合（リスクあり）は 1.6%となってい

ます。（27 頁） 

〇健康リスク判定による咀嚼機能の低下が疑われる割合（リスクあり）は 37.1%となり、

口腔機能の低下が疑われる割合（リスクあり）は 29.3%となっています。（27～29頁） 

 

 (2) 考察 

 〇「半年前に比べて固いものが食べにくくなった」と答えた人が 37.1%となっています。

咀嚼機能や口腔機能の低下により低栄養になるリスクがあるため、機能が低下する

前の段階から咀嚼・口腔ケアの普及啓発を進めていく必要があります。（24 頁） 

 

５ 毎日の生活について 

 (1) 結果概要 

〇健康リスク判定による認知機能の低下が疑われる割合（リスクあり）は 42.9%となっ

ています（37 頁） 

〇趣味や生きがいの有無は、「趣味あり」が 66.0%、「生きがいあり」が 49.8%となっ

ています。介護認定等が悪化するほど、趣味や生きがいがある割合が低くなる傾向

があります。（35・38 頁） 

〇普段の生活で困っていることは、「重い物の移動」「草取り・草刈り」「庭木の手

入れ」が多くなっています。（36 頁） 
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 (2) 考察 

 〇認知機能の低下が疑われる割合は４割を超えているため、認知症の相談窓口や成年

後見制度、地域包括支援センターの周知を本人やその家族も含め、推進していく必

要があります。（37 頁） 

 〇介護認定等が悪化するほど、趣味や生きがいがある割合が低くなる傾向があります。

本人が生きがいを持って生活していけるよう趣味や生きがいの創出やきっかけづく

りを進めていく必要があります。（38 頁） 

〇普段の生活の困りごとでは、重い物の移動や草取り等、軽易な生活支援を回答して

いる割合が多くなっています。安心して自宅で暮らし続けることができるよう公助

だけでなく、地域での助け合いの仕組みづくりを進めていく必要があります。（36

頁） 

 

６ 地域での活動について 

 (1) 結果概要 

〇地域活動への参加頻度について、「ボランティアのグループ」は週１回以上が 3.5%、

「スポーツ関係のグループやクラブ」は週１回以上が 12.8%、「趣味関係のグループ」

は週１回以上が 10.1%、「学習・教養サークル」は週１回以上が 2.5%、「介護予防の

ための通いの場や百歳体操」は週１回以上が 11%、「老人クラブ」は週１回以上が

1.4%、「町内会・自治会」は週１回以上が 1.8%、「収入のある仕事」は週１回以上

が 15.1%となっています。（39～42 頁） 

〇健康づくり活動や趣味等のグループ活動について、参加者として参加したい割合は

「是非参加したい」「参加してもよい」を合わせて 46.6%となっていますが、お世話

役として参加したい割合は「是非参加したい」「参加してもよい」を合わせて 25.6%

となっています。（43 頁） 

 

 (2) 考察 

〇地域での活動の参加頻度については、活動内容や団体の違いで参加の割合が異なり

ますが、参加割合が高いものでも２割に満たない割合となっています。地域でどの

ような活動が行われているか周知するなど、参加のきっかけづくりを進めていく必

要があります。（39～42 頁） 

 〇地域活動のお世話役の担い手不足が課題と言われています。高齢化が進展しても持

続可能な地域活動としていくことため、効率的な人材のマッチングを進めるための

手法を検討していく必要があります。（43 頁） 

 

７ たすけあいについて 

 (1) 結果概要 

〇心配事や愚痴を聞いてくれる人は、「配偶者」が 46.3%で最も高く、次いで「別居の

子ども」が 37.7%、「友人」が 37.2%となっています。家族構成別にみると、１人暮

らしでは、「そのような人はいない」が 11.9%と他の世帯と比較して高くなっている

傾向があります。（44 頁） 
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〇病気で数日間寝込んだときに看病や世話をしてくれる人は、「配偶者」が 50.7%で最

も高く、次いで「別居の子ども」が 34.4%、「同居の子ども」が 20.2%となっていま

す。（45 頁） 

〇よく会う友人・知人の関係は、「近所・同じ地域の人」が 49.1%で最も高く、次いで

「趣味や関心が同じ友人」が 30.4%、「仕事での同僚・元同僚」が 23.7%となってい

ます。（47 頁） 

 

 (2) 考察 

 〇心配事や愚痴を聞いてくれる人、看病や世話をしてくれる人について、１人暮らし

では「そのような人がいない」と回答した割合が高くなっています。何かあったと

きの相談窓口の周知や地域での見守りを進めていく必要があります。（49 頁） 

 

８ 健康について 

 (1) 結果概要 

〇健康状態は、「とてもよい」が 7.7%、「まあよい」が 60.8%、「あまりよくない」が

21.0%となっています。（50 頁） 

〇自身の幸福感を 10 点満点で回答してもらったところ、８点以上が 41.1%、５点から

７点が 42%、４点以下が 8.6%となっています。（50 頁） 

 〇健康リスク判定によるうつ傾向が疑われる割合（リスクあり）は 43.4%となっていま

す。家族構成別にみると、１人暮らしの人でリスクがある割合は 49.7%となっており、

他の世帯と比べて高い傾向があります。また、介護認定等が悪化するほど、リスク

がある割合が高くなる傾向があります。（54・55 頁） 

 〇普段の運動について、「運動している」と答えた人は「運動していない」と答えた

人に比べて、普段の生活で困っていることが少ない傾向があります。 

また、転んだ経験や転倒に対する不安も少ない傾向があります。（55・56 頁） 

〇地域活動の参加頻度別に健康状態をみると、「週１回以上参加がある」と答えた人

は「健康状態がよい」の割合が高くなる傾向があります。（56 頁） 

 

 

 (2) 考察 

 〇うつ傾向が疑われる割合は１人暮らしの人や介護認定等が悪化するほど、リスクが

ある割合が高くなる傾向があります。うつ傾向が要因となり閉じこもり等他の健康

リスクにつながることも考えられるため、介護予防の取組や地域との関わり、生き

がいづくりを促すきっかけづくりを進めていく必要があります。（54・55 頁） 

 〇普段運動している人は、運動していない人に比べて転倒リスクが少ない傾向があり

ます。実施している運動の構成別にみると、「散歩・ウォーキング」「体操・スト

レッチ」が突出して多くなっており、負荷が低い運動は高齢になっても無理なく続

けることができると考えられるため、引き続きこれら運動の普及啓発を進めていく

必要があります。（55・56 頁） 
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９ 認知症について 

 (1) 結果概要 

〇本人や家族に認知症の症状がある人について、「いる」が 10.9%、「いない」が

81.3%となっています。（57 頁） 

〇認知症に関する相談窓口の認知度は、「知っている」が 28.1%、「知らない」が

63.6%となっています。（57 頁） 

〇成年後見制度の認知度は、「知っている」が 43.5%、「知らない」が 47.3%となって

います。（57 頁） 

〇「認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいる」場合でも、50.2%が

認知症の相談窓口を知らないと答えています。（58 頁） 

 

 (2) 考察 

 〇８割以上の人が本人や家族で認知症の症状がある人はいないと答えていますが、認

知症は誰もがなりうる病気であるため、認知症の知識や相談窓口、成年後見制度の

普及啓発を進めていく必要があります。 

また、「認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいる」場合でも、

50.2%が認知症の相談窓口を知らないと答えています。認知症のある人やその家族が

地域や社会から取り残されることがないよう、相談窓口の更なる周知を進めていく

必要があります。（57・58 頁） 

 〇認知症の症状がある人やその家族に対して関係者が連携して関わり、支援する仕組

みづくりを進めていく必要があります。 

 

１０ 住み慣れた地域での暮らしについて 

 (1) 結果概要 

〇地域包括支援センターについて、「知っている」が 27.2%、「名前は聞いたことがあ

るが、役割までは知らない」が 40.9%、「知らない」が 25.1%となっています。（59

頁） 

〇介護が必要な状態となった場合、どこで介護を受けたいかについて、「家族や在宅

サービスを利用しながら自宅で暮らしたい」が 54.5%、「施設で暮らしたい」が

24.2%、「わからない」が 11.9%となっています。（59 頁） 

〇「施設で暮らしたい」と考える理由は、「家族への負担」が 55.0%、「病状が急変し

たときに不安」「急変時に入院できるか不安」が合わせて 41%、「介護してくれる家

族がいない」が 17.0%となっています。（60 頁） 

〇人生の最後を迎えたい場所について、「自宅」が 50.3%、「医療機関」が 15.3%、

「施設」が 10.2%となっています。家族構成別にみると、１人暮らしの人は他の世帯

に比べて施設や医療機関の割合が高い傾向にあります。（62・65 頁） 

〇インターネットの利用状況について、「利用している」が 37.3%、「利用していない」

が 53.8%となっています。年齢階層別にみると、前期高齢者は「自分一人で、ある程

度利用している」と答えた人が 55.4%となっている一方、後期高齢者は「自分一人で、

ある程度利用している」と答えた人が 21.1%となっています。（63・65・66 頁） 
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〇高齢者施策で特に力を入れてほしい項目について、「安心して外出できる移動手段

の確保」が 26.1%、「家族による介護を援助する福祉サービスの充実」が 24.3%、

「在宅医療（訪問診療・訪問看護等）の充実」が 23.9%、「緊急時に通報ができる装

置の貸与」が 20.9%、「高齢者福祉の相談ができる窓口の充実」が 20.7%となってい

ます。（64 頁） 

 

 (2) 考察 

 〇地域包括支援センターの役割まで知っている人は３割弱となります。 

また、何かあったときに相談する相手がいないと答えた人は、相談相手がいると答

えた人と比べて地域包括支援センターの認知度が低い傾向にあります。高齢者が安

心して生活を継続できるよう、地域包括支援センターの周知を促進していく必要が

あります。（59・64・65 頁） 

 〇介護が必要となった場合、どこで介護を受けたいかについて、家族の介護や在宅サ

ービスを受けながら自宅で暮らしたいと答えた人が半数以上となっている一方、介

護してくれる家族への負担を不安に感じている人が多くなっています。安心して住

み慣れた地域で自宅での生活を継続できるよう、本人や家族を介護する人の負担を

軽減するため、効果的な取組を進めていく必要があります。（59・60 頁） 

 〇施設で暮らしたいと答えた人の 45.9%が急変時の不安や 24 時間相談に乗ってくれる

ところがないことを理由としています。これらの不安を軽減し、在宅生活継続の限

界点を伸ばすため、医療と介護の連携を進め、在宅医療の普及啓発を図るとともに、

緊急時通報装置（安心相談ナースホン）の普及を進めていく必要があります。（60

頁） 

 〇インターネットの利用状況では、自分一人で、ある程度利用していると答えた人が

前期高齢者で多くなっています。 

また、普段の生活をおくる上で必要なものでは、「携帯電話・スマートフォン」が

58.7%となり、今後さらにその割合が高くなることが予測されるため、インターネッ

トやスマートフォン等を用いた情報の周知方法やデジタル活用について、検討を進

めていく必要があります。（65・66 頁） 

 〇今後、特に力を入れてほしいと思われる高齢者施策では、「安心して外出できる移

動手段の確保」が高い割合となっています。調査時点で普段の生活で困っているこ

ととして「外出時の移動手段」を回答している割合は高くありませんが、運転免許

証返納や運転できる家族がいなくなることによる閉じこもりを予防するため、移動

手段を確保することだけに限らず、地域の活性化や生活支援の観点を踏まえ、地域

特性を考慮した検討を進めていく必要があります。（36・64・66 頁） 

 〇高齢化が進展し、介護が必要となる人が多くなることが予測されています。家族を

介護する人の負担を軽減し、仕事と介護が両立できる環境整備を啓発し、介護離職

を防ぐための取組を進めていく必要があります。 
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Ⅲ 集計結果（全体） 

問１ あなたのご家族や生活状況について 

問１(1) 家族構成をお教えください（SA） 

 〇「夫婦 2 人暮らし(配偶者 65 歳以上)（37.5%）」の割合が最も高く、次いで、「1 人

暮らし（26.0%）」、「息子・娘との 2 世帯（15.1%）」となっています。 

  
 

問１(2) あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか(SA) 

〇「介護・介助は必要ない（73.6%）」の割合が最も高く、次いで、「現在、何らかの

介護を受けている(介護認定を受けずに家族などの介護を受けている場合も含む)

（11.1%）」が高い割合となっています。 

  

26.0% 37.5% 4.3% 15.1% 15.1% 2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

1人暮らし
夫婦2人暮らし(配偶者65歳以上)
夫婦2人暮らし(配偶者64歳以下)
息子・娘との2世帯
その他

73.6% 8.8% 11.1% 6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

介護・介助は必要ない

何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない

現在、何らかの介護を受けている(介護認定を受けずに家族などの介護

を受けている場合も含む)
無回答
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【(2)において、「介護・介助は必要ない」以外の方のみ】 

問１(2-1) 介護・介助が必要になった主な原因はなんですか(MA) 

〇「高齢による衰弱（18.9%）」の割合が最も高く、次いで、「骨折・転倒（16.0%）」

が高い割合となっています。 

  
 

【(2)において、「現在、何らかの介護を受けている」方のみ】 

問１(2-2) 主にどなたの介護、介助を受けていますか(MA) 

〇「娘（31.7%）」の割合が最も高く、次いで、「配偶者（夫・妻）（28.4%）」が高

い割合となっています。 

  

 

10.1%

10.3%

4.3%

3.7%

9.5%

5.5%

2.0%

6.7%

2.0%

7.5%

16.0%

5.9%

18.9%

11.0%

0.2%

28.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

心臓病

がん（悪性新生物）

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）

関節の病気（リウマチ等）

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

糖尿病

腎疾患（透析）

視覚・聴覚障害

骨折・転倒

脊椎損傷

高齢による衰弱

その他

不明

無回答

合計(n=493)

28.4%

21.6%

31.7%

9.6%

1.9%

2.9%

26.4%

10.6%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者(夫・妻)

息子

娘

子の配偶者

孫

兄弟・姉妹

介護サービスのヘルパー

その他

無回答

合計(n=208)
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問１(3) 現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか(SA) 

〇「ふつう（60.2%）」の割合が最も高く、次いで、「やや苦しい（22.7%）」、「大

変苦しい（7.1%）」となっています。 

 

 

問１(4) お住まいは一戸建て、または集合住宅のどちらですか(SA) 

〇「持ち家（一戸建て）（87.3%）」の割合が最も高く、次いで、「公営賃貸住宅

（3.7%）」、「民間賃貸住宅（集合住宅）（2.9%）」となっています。 

  

 

問１分析① 年齢階層・介護認定等と家族構成 

 〇ここでは、年齢階層・介護認定等と問１(1)の項目から年齢階層別・介護認定等別の

家族構成について分析しています。 

 〇年齢階層が上がるほど、１人暮らしの割合が高くなる傾向があります。 

 

 

 

 

 

 

 

7.1% 22.7% 60.2%
5.9% 0.6%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

大変苦しい やや苦しい ふつう

ややゆとりがある 大変ゆとりがある 無回答

87.3%

1.3%

3.7%

0.6%

2.9%

1.7%

1.1%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持家（一戸建て）

持家（集合住宅）

公営賃貸住宅

民間賃貸住宅（一戸建て）

民間賃貸住宅（集合住宅）

借家

その他

無回答

合計(n=1867)
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16.7%

18.3%

23.2%

32.8%

37.3%

43.7%

37.5%

33.3%

39.6%

44.3%

42.4%

37.2%

25.5%

17.5%

16.7%

0.0%

9.3%

5.4%

4.4%

2.2%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0%

11.1%

12.7%

12.4%

16.1%

21.2%

25.2%

25.0%

66.7%

21.5%

17.2%

15.7%

9.1%

12.2%

10.7%

20.8%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

1人暮らし 夫婦2人暮らし(配偶者65歳以上)
夫婦2人暮らし(配偶者64歳以下) 息子・娘との2世帯
その他 無回答

20.2%

54.9%

36.0%

45.2%

41.7%

15.7%

29.3%

25.0%

4.9%

1.3%

2.7%

2.4%

14.4%

13.7%

20.7%

17.7%

16.7%

10.5%

8.7%

8.9%

2.0%

3.9%

2.7%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般高齢者(n=1440)

事業対象者(n=153)

要支援1(n=150)

要支援2(n=124)

1人暮らし 夫婦2人暮らし(配偶者65歳以上)

夫婦2人暮らし(配偶者64歳以下) 息子・娘との2世帯

その他 無回答
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問２ からだを動かすことについて 

問２(1) 階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか(SA) 

〇「できるし、している（ 49.3%）」の割合が最も高く、次いで、「できない

（28.9%）」、「できるけどしていない（19.4%）」となっています。 

  

 

問２(2) 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか(SA) 

〇「できるし、している（ 63.6%）」の割合が最も高く、次いで、「できない

（20.2%）」、「できるけどしていない（14.2%）」となっています。 

  

 

問２(3) 15 分位続けて歩いていますか(SA) 

〇「できるし、している（64.2%）」の割合が最も高く、次いで、「できるけどしてい

ない（17.5%）」、「できない（16.4%）」となっています。 

  

49.3% 19.4% 28.9% 2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない できない 無回答

63.6% 14.2% 20.2% 1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない

できない 無回答

64.2% 17.5% 16.4% 1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない

できない 無回答
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問２(4) 過去 1 年間に転んだ経験がありますか(SA) 

〇「ない（57.8%）」の割合が最も高く、次いで、「１度ある（24.1%）」、「何度も

ある（16.6%）」となっています。 

  

 

問２(5) 転倒に対する不安は大きいですか(SA) 

〇「やや不安である（41.8%）」の割合が最も高く、次いで、「とても不安である

（21.7%）」、「あまり不安でない（20.3%）」となっています。 

  

 

問２(6) 週に 1 回以上は外出していますか(SA) 

〇「週 2～4 回（42.5%）」の割合が最も高く、次いで、「週 5 回以上（31.4%）」、

「週１回（16.6%）」となっています。 

  

 

 

16.6% 24.1% 57.8% 1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

何度もある １度ある ない 無回答

21.7% 41.8% 20.3% 14.8% 1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

とても不安である やや不安である
あまり不安でない 不安でない
無回答

8.0% 16.6% 42.5% 31.4% 1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上 無回答
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問２(7) 昨年と比べて外出の回数が減っていますか(SA) 

〇「減っていない（35.0%）」の割合が最も高く、次いで、「あまり減っていない

（30.2%）」、「減っている（26.9%）」となっています。 

 

 

問２(8) 外出を控えていますか(SA) 

〇「いいえ（62.8%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（31.9%）」となっていま

す。 

  

 

  

6.6% 26.9% 30.2% 35.0% 1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

とても減っている 減っている あまり減っていない

減っていない 無回答

31.9% 62.8% 5.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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【(8)において、「はい（外出を控えている）」の方のみ】 

問２(8-1) 外出を控えている理由は、次のどれですか(MA) 

〇「足腰などの痛み（49.6%）」の割合が最も高く、次いで、「交通手段がない

（20.5%）」、「その他（18.7%）」となっています。 

  

 

問２(9) 外出する際の移動手段は何ですか(MA) 

〇「自動車（自分で運転）（ 49.2%）」の割合が最も高く、次いで、「徒歩

（35.5%）」、「自動車（人に乗せてもらう）（29.6%）」となっています。 

  

 

14.5%

2.7%

49.6%

15.1%

11.6%

8.9%

13.6%

11.4%

20.5%

18.7%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気

障害（脳卒中の後遺症など）

足腰などの痛み

トイレの心配（失禁など）

耳の障害（聞こえの問題など）

目の障害

外での楽しみがない

経済的に出られない

交通手段がない

その他

無回答

合計(n=595)

35.5%

13.4%

1.6%

49.2%

29.6%

5.3%

13.6%

2.1%

0.5%

0.4%

4.0%

17.8%

0.6%

5.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

徒歩

自転車

バイク

自動車（自分で運転）

自動車（人に乗せてもらう）

電車

路線バス

病院や施設のバス

車いす

電動車いす（カート）

歩行器・シルバーカー

タクシー

その他

無回答

合計(n=1867)
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問２分析① 健康リスク判定【運動器の機能低下】 

 〇ここでは、問２(1)～(5)の項目から運動器の機能低下リスクについて分析していま

す。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で３問以上、該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、

運動器の機能が低下している高齢者となります。 

設問 選択肢 

問２(1) 階段を手すりや壁をつたわらずに昇って
いますか 

１．できるし、している 
２．できるけどしていない 
３．できない 

問２(2) 椅子に座った状態から何もつかまらずに
立ち上がっていますか 

１．できるし、している 
２．できるけどしていない 
３．できない 

問２(3) 15 分位続けて歩いていますか １．できるし、している 
２．できるけどしていない 
３．できない 

問２(4) 過去 1 年間に転んだ経験がありますか １．何度もある 
２．１度ある 
３．ない 

問２(5) 転倒に対する不安は大きいですか １．とても不安である 
２．やや不安である 
３．あまり不安でない 
４．不安でない 

 

 〇リスク判定の結果、「運動器機能低下」が疑われる割合は 27.4%となっています。年

齢階層別にみると、高齢になるにつれて運動器の機能が低下している傾向がありま

す。 

  

27.4% 71.6% 1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

運動器機能低下リスクあり 運動器機能低下リスクなし 無回答
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問２分析② 健康リスク判定【転倒リスク】 

 〇ここでは、問２(4)の項目から転倒リスクについて分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、転倒リスク

のある高齢者となります。 

設問 選択肢 

問２(4) 過去 1 年間に転んだ経験がありますか １．何度もある 
２．１度ある 
３．ない 

 

 〇リスク判定の結果、「転倒リスク」が疑われる割合は 40.7%となっています。年齢階

層別にみると、高齢になるにつれて転倒リスクが増加している傾向があります。 

  

12.6%

14.7%

20.5%

31.5%

50.2%

70.9%

62.5%

100.0%

86.3%

84.2%

78.6%

67.2%

49.0%

28.2%

37.5%

0.0%

1.1%

1.1%

0.9%

1.3%

0.8%

1.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=103)

100歳以上(n=3)

運動器機能低下あり 運動器機能低下なし 無回答

40.7% 57.8% 1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

転倒リスクあり 転倒リスクなし 無回答



- 22 - 

  

 

問２分析③ 健康リスク判定【閉じこもり傾向】 

 〇ここでは、問２(6)の項目から閉じこもり傾向について分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、閉じこもり

傾向ある高齢者となります。 

設問 選択肢 

問２(6) 週に１回以上は外出していますか １．ほとんど外出しない 
２．週１回 
３．週２～４回 
４．週５回以上 

 

 〇リスク判定の結果、「閉じこもり傾向」が疑われる割合は 24.6%となっています。年

齢階層別にみると、高齢になるにつれて閉じこもり傾向の割合が増加する傾向があ

ります。家族構成別にみると、「１人暮らし」や「息子・娘との２世帯」でも閉じ

こもり傾向の割合が増加する傾向があります。 

  

28.9%

32.8%

37.5%

47.3%

54.1%

57.3%

70.8%

100.0%

70.0%

65.6%

60.7%

51.4%

45.1%

38.8%

29.2%

0.0%

1.1%

1.6%

1.8%

1.3%

0.8%

3.9%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

転倒リスクあり 転倒リスクなし 無回答

24.6% 74.0% 1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

閉じこもり傾向あり 閉じこもり傾向なし 無回答
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12.2%

18.1%

16.1%

24.9%

47.1%

55.3%

66.7%

66.7%

86.3%

80.8%

83.0%

73.5%

51.0%

41.7%

33.3%

33.3%

1.5%

1.1%

0.9%

1.6%

2.0%

2.9%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

閉じこもり傾向あり 閉じこもり傾向なし 無回答

33.4%

18.7%

17.5%

31.7%

21.0%

12.5%

64.9%

80.6%

81.3%

68.3%

78.3%

62.5%

1.6%

0.7%

1.3%

0.0%

0.7%

25.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人暮らし(n=485)

夫婦2人暮らし(配偶者65歳以上)(n=700)

夫婦2人暮らし(配偶者64歳以下)(n=80)

息子・娘との2世帯(n=281)

その他(n=281)

無回答(n=40)

閉じこもり傾向あり 閉じこもり傾向なし 無回答
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問３ 食べることについて 

問３(1) 身長・体重を記入してください 

  ※グラフは、身長・体重から BMI を算出して作成。 

〇「 18.5 以上 25.0 未満（ 66.8%）」の割合が最も高く、次いで、「 25.0 以上

（19.7%）」、「18.5 未満（7.7%）」となっています。 

  

 

問３(2) 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか(SA) 

〇「いいえ（60.4%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（37.1%）」となっていま

す。 

  

 

問３(3) お茶や汁物等でむせることがありますか(SA) 

〇「いいえ（66.8%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（30.6%）」となっていま

す。 

  

7.7% 66.8% 19.7% 5.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

18.5未満 18.5以上25.0未満 25.0以上 無回答

37.1% 60.4% 2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

30.6% 66.8% 2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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問３(4) 口の渇きが気になりますか(SA) 

〇「いいえ（67.9%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（29.3%）」となっていま

す。 

  

 

問３(5) 歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日していますか(SA) 

〇「はい（87.9%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（9.5%）」となっています。 

 

 

問３(6) 歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください(SA) 

〇「自分の歯は 19本以下、かつ入れ歯を利用（38.2%）」の割合が最も高く、次いで、

「自分の歯は 20 本以上、入れ歯の利用なし（27.4%）」、「自分の歯は 19 本以下、

入れ歯の利用なし（13.0%）」となっています。 

  

29.3% 67.9% 2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

87.9% 9.5% 2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

11.9% 27.4% 38.2% 13.0% 9.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用
自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし
自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用
自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし
無回答
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問３(6-1) 噛み合わせは良いですか(SA) 

〇「はい（67.1%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（16.4%）」となっていま

す。 

  

 

【(6)において、「自分の歯は 20 本以上、かつ入れ歯を利用」「自分の歯は 19 本以下、

かつ入れ歯を利用」の方のみ】 

問３(6-2) 毎日入れ歯の手入れをしていますか(SA) 

〇「はい（88.6%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（5.7%）」となっています。 

 

 

問３(7) ６か月間で２～３kg 以上の体重減少がありましたか(SA) 

〇「いいえ（81.7%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（12.6%）」となっていま

す。 

  

 

67.1% 16.4% 16.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

88.6% 5.7% 5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=936)

はい いいえ 無回答

12.6% 81.7% 5.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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問３(8) どなたかと食事をともにする機会はありますか(SA) 

〇「毎日ある（54.6%）」の割合が最も高く、次いで、「月に何度かある（12.3%）」、

「ほとんどない（11.3%）」となっています。 

  

 

問３分析① 健康リスク判定【低栄養状態】 

 〇ここでは、問３(1)・(7)の項目から低栄養状態のリスクについて分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で、該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、低栄養状

態にある高齢者となります。 

設問 選択肢 

問３(1) 身長、体重（BMI） BMI が 18.5 未満 

問３(7) ６か月間で２～３kg 以上の体重減少があ
りましたか 

１．はい 
２．いいえ 

 

 〇リスク判定の結果、「低栄養状態」が疑われる割合は 1.6%となっています。 

  

 

問３分析② 健康リスク判定【咀嚼機能の低下】 

 〇ここでは、問３(2)の項目から咀嚼機能の低下リスクについて分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で、該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、咀嚼機能

54.6% 8.5% 12.3% 10.1% 11.3%3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

毎日ある 週に何度かある 月に何度かある

年に何度かある ほとんどない 無回答

1.6% 92.5% 5.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

低栄養状態あり 低栄養状態なし 無回答
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の低下が疑われる高齢者となります。 

設問 選択肢 

問３(2) 半年前に比べて固いものが食べにくくな
りましたか 

１．はい 
２．いいえ 

 

 〇リスク判定の結果、「咀嚼機能の低下」が疑われる割合は 37.1%となっています。 

  

  

 

問３分析③ 健康リスク判定【口腔機能の低下】 

 〇ここでは、問３(2)～(4)の項目から口腔機能の低下リスクについて分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で２問以上、該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、

口腔機能の低下が疑われる高齢者となります。 

設問 選択肢 

問３(2) 半年前に比べて固いものが食べにくくな
りましたか 

１．はい 
２．いいえ 

問３(3) お茶や汁物等でむせることがありますか １．はい 
２．いいえ 

37.1% 60.4% 2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

咀嚼機能低下あり 咀嚼機能低下なし 無回答

23.7%

36.0%

37.1%

40.1%

43.1%

48.5%

54.2%

66.7%

74.4%

62.4%

60.0%

57.1%

53.3%

48.5%

45.8%

33.3%

1.9%

1.6%

2.9%

2.8%

3.5%

2.9%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

咀嚼機能低下あり 咀嚼機能低下なし 無回答
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問３(4) 口の渇きが気になりますか １．はい 
２．いいえ 

 

 〇リスク判定の結果、「口腔機能の低下」が疑われる割合は 29.3%となっています。 

  

  

 

  

29.3% 68.6% 2.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

口腔機能低下あり 口腔機能低下なし 無回答

19.3%

27.6%

28.9%

31.2%

36.5%

39.8%

29.2%

66.7%

79.3%

71.0%

68.4%

66.6%

60.8%

57.3%

70.8%

33.3%

1.5%

1.4%

2.6%

2.2%

2.7%

2.9%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

口腔機能低下あり 口腔機能低下なし 無回答
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問４ 毎日の生活について 

問４(1) 物忘れが多いと感じますか(SA) 

〇「いいえ（54.0%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（42.9%）」となっていま

す。 

  

 

問４(2) 自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか(SA) 

〇「はい（83.1%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（14.5%）」となっていま

す。 

  

 

問４(3) 今日が何月何日かわからない時がありますか(SA) 

〇「いいえ（68.3%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（28.9%）」となっていま

す。 

  

42.9% 54.0% 3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

83.1% 14.5% 2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

28.9% 68.3% 2.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答



- 31 - 

問４(4) バスや電車を使って 1 人で外出していますか（自家用車も可）(SA) 

〇「できるし、している（65.8%）」の割合が最も高く、次いで、「できるけどしてい

ない（17.6%）」、「できない（13.7%）」となっています。 

  

 

問４(5) 自分で食品・日用品の買物をしていますか(SA) 

〇「できるし、している（76.7%）」の割合が最も高く、次いで、「できるけどしてい

ない（13.3%）」、「できない（7.4%）」となっています。 

  

 

問４(6) 自分で食事の用意をしていますか(SA) 

〇「できるし、している（67.7%）」の割合が最も高く、次いで、「できるけどしてい

ない（20.6%）」、「できない（9.4%）」となっています。 

  

 

 

65.8% 17.6% 13.7% 2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない

できない 無回答

76.7% 13.3% 7.4% 2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない できない 無回答

67.7% 20.6% 9.4%2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない

できない 無回答
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問４(7) 自分で請求書の支払いをしていますか(SA) 

〇「できるし、している（76.8%）」の割合が最も高く、次いで、「できるけどしてい

ない（14.9%）」、「できない（5.8%）」となっています。 

  

 

問４(8) 自分で預貯金の出し入れをしていますか(SA) 

〇「できるし、している（75.8%）」の割合が最も高く、次いで、「できるけどしてい

ない（13.4%）」、「できない（6.6%）」となっています。 

  

 

問４(9) 年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けますか(SA) 

〇「はい（84.4%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（12.2%）」となっていま

す。 

 

 

 

76.8% 14.9% 5.8% 2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない できない 無回答

75.8% 13.4% 6.6% 4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

できるし、している できるけどしていない できない 無回答

84.4% 12.2% 3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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問４(10) 新聞を読んでいますか(SA) 

〇「はい（70.2%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（26.5%）」となっていま

す。 

  

 

問４(11) 本や雑誌を読んでいますか(SA) 

〇「はい（67.9%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（28.7%）」となっていま

す。 

  

 

問４(12) 健康についての記事や番組に関心がありますか(SA) 

〇「はい（85.4%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（11.6%）」となっていま

す。 

 

 

 

70.2% 26.5% 3.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

67.9% 28.7% 3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

85.4% 11.6% 3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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問４(13) 友人の家を訪ねていますか(SA) 

〇「いいえ（54.3%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（42.2%）」となっていま

す。 

  
 

問４(14) 家族や友人の相談にのっていますか(SA) 

〇「はい（68.7%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（27.3%）」となっていま

す。 

  

 

問４(15) 病人を見舞うことができますか(SA) 

〇「はい（74.0%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（21.9%）」となっていま

す。 

  

 

 

 

42.2% 54.3% 3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

68.7% 27.3% 4.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

74.0% 21.9% 4.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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問４(16) 若い人に自分から話しかけることがありますか(SA) 

〇「はい（68.0%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（28.3%）」となっていま

す。 

  

 

問４(17) 趣味はありますか(SA) 

〇「趣味あり（66.0%）」の割合が最も高く、次いで、「思いつかない（27.5%）」と

なっています。 

  

 

問４(18) 生きがいはありますか(SA) 

〇「生きがいあり（49.8%）」の割合が最も高く、次いで、「思いつかない（41.6%）」

となっています。 

  

 

 

68.0% 28.3% 3.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

66.0% 27.5% 6.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

趣味あり 思いつかない 無回答

49.8% 41.6% 8.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

生きがいあり 思いつかない 無回答
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問４(19) 普段の生活で困っていることはありますか(★MA・３つまで) 

〇「特にない（37.2%）」の割合が最も高く、次いで「重い物の移動（32.0%）」、

「草取り・草刈り（19.6%）となっています。 

  

 

  

6.4%

4.7%

1.9%

6.4%

8.7%

3.7%

10.5%

10.3%

32.0%

17.2%

19.6%

5.5%

4.8%

7.3%

3.1%

37.2%

4.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食事の準備

入浴

洗濯

屋内の掃除

屋外の掃除

ゴミ出し

布団干し

電球交換等の軽作業

重い物の移動

庭木の手入れ

草取り・草刈り

通院

買い物

外出時の移動手段

その他

特にない

無回答

合計(n=1867)
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問４(20) 普段の生活をおくる上で必要なものは何ですか(★MA・３つまで) 

〇「携帯電話・スマートフォン（58.7%）」の割合が最も高く、次いで、「自動車

（48.2%）」、「タクシー（13.8%）となっています。 

  
 

問４分析① 健康リスク判定【認知機能の低下】 

 〇ここでは、問４(1)の項目から認知機能の低下リスクについて分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で、該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答された場合は、認知機能

の低下が疑われる高齢者となります。 

設問 選択肢 

問４(1) 物忘れが多いと感じますか １．はい 
２．いいえ 

 

 〇リスク判定の結果、「認知機能の低下」が疑われる割合は 42.9%となっています。 

  

58.7%

10.3%

48.2%

11.1%

13.8%

5.0%

0.8%

8.8%

11.1%

5.4%

7.6%

8.6%

1.6%

8.1%

4.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

携帯電話・スマートフォン

自転車

自動車

バス

タクシー

歩行器・シルバーカー

車いす

手すり

杖

緊急通報装置

補聴器

紙パンツ・尿取りパッド

その他

特にない

無回答

合計(n=1867)

42.9% 54.0% 3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

認知機能低下あり 認知機能低下なし 無回答
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問４分析② 介護認定等・年齢階層と趣味・生きがいの有無 

 〇ここでは、介護認定等・年齢階層と問４(17)・(18)の項目から介護認定等別・年齢

階層別の趣味・生きがいの有無について分析しています。 

 〇介護認定等が悪化するほど、趣味や生きがいがある割合が低くなる傾向がります。 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

69.3%

58.8%

54.0%

50.8%

24.9%

34.6%

38.7%

36.3%

5.8%

6.5%

7.3%

12.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般高齢者(n=1440)

事業対象者(n=153)

要支援1(n=150)

要支援2(n=124)

趣味

あり 思いつかない 無回答

53.5%

40.5%

36.7%

34.7%

39.2%

48.4%

50.7%

50.0%

7.4%

11.1%

12.7%

15.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般高齢者(n=1440)

事業対象者(n=153)

要支援1(n=150)

要支援2(n=124)

生きがい

あり 思いつかない 無回答

70.4%

66.7%

72.4%

64.7%

58.4%

50.5%

54.2%

0.0%

25.2%

28.7%

22.3%

29.0%

30.2%

35.9%

41.7%

66.7%

4.4%

4.5%

5.3%

6.3%

11.4%

13.6%

4.2%

33.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

趣味

あり 思いつかない 無回答

52.2%

50.5%

53.0%

52.1%

44.7%

35.0%

45.8%

0.0%

43.7%

42.8%

39.5%

38.2%

43.1%

45.6%

37.5%

100.0%

4.1%

6.8%

7.5%

9.8%

12.2%

19.4%

16.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

65歳以上69歳以下(n=270)

70歳以上74歳以下(n=442)

75歳以上79歳以下(n=453)

80歳以上84歳以下(n=317)

85歳以上89歳以下(n=255)

90歳以上94歳以下(n=103)

95歳以上99歳以下(n=24)

100歳以上(n=3)

生きがい

あり 思いつかない 無回答
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問５ 地域での活動について 

問５(1) 以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか(SA) 

①ボランティアのグループ 

〇「参加していない（71.4%）」の割合が最も高く、次いで、「年に数回（6.4%）」、

「月 1～3 回（3.7%）」となっています。 

  

 

②スポーツ関係のグループやクラブ 

〇「参加していない（69.0%）」の割合が最も高く、次いで、「週 2～3回（5.9%）」、

「週 1 回（4.4%）」となっています。 

  

 

 

 

 

0.8%

1.1%

1.6%

3.7%

6.4%

71.4%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)

2.5%

5.9%

4.4%

2.9%

1.5%

69.0%

13.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)
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③趣味関係のグループ 

〇「参加していない（64.0%）」の割合が最も高く、次いで、「月 1～3回（9.4%）」、

「週 1 回（5.1%）」となっています。 

  

 

④学習・教養サークル 

〇「参加していない（75.5%）」の割合が最も高く、次いで、「年に数回（3.7%）」、

「月 1～3 回（3.4%）」となっています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

1.4%

3.6%

5.1%

9.4%

3.8%

64.0%

12.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)

0.3%

0.4%

1.8%

3.4%

3.7%

75.5%

14.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)
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⑤介護予防のための通いの場や百歳体操 

〇「参加していない（72.9%）」の割合が最も高く、次いで、「週 1 回（8.0%）」、

「週 2～3 回（1.9%）」となっています。 

  

 

⑥老人クラブ 

〇「参加していない（79.6%）」の割合が最も高く、次いで、「年に数回（3.8%）」、

「月 1～3 回（1.3%）」となっています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

1.1%

1.9%

8.0%

1.8%

0.9%

72.9%

13.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)

0.3%

0.2%

0.9%

1.3%

3.8%

79.6%

13.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)
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⑦町内会・自治会 

〇「参加していない（42.9%）」の割合が最も高く、次いで、「年に数回（37.7%）」、

「月 1～3 回（4.2%）」となっています。 

  

 

⑧収入のある仕事 

〇「参加していない（68.2%）」の割合が最も高く、次いで、「週 4 回以上（9.5%）」、

「週 2～3 回（4.3%）」となっています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

0.6%

0.4%

0.8%

4.2%

37.7%

42.9%

13.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)

9.5%

4.3%

1.3%

1.5%

2.1%

68.2%

13.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週4回以上

週2～3回

週1回

月1～3回

年に数回

参加していない

無回答

合計(n=1867)
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問５(2) 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、

いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加して

みたいと思いますか(SA) 

〇「参加してもよい（41.6%）」の割合が最も高く、次いで、「参加したくない

（39.9%）」、「既に参加している（6.3%）」となっています。 

  

 

問５(3) 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、

いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）

として参加してみたいと思いますか(SA) 

〇「参加したくない（62.4%）」の割合が最も高く、次いで、「参加してもよい

（22.9%）」、「既に参加している（3.3%）」となっています。 

  

 

 

 

 

  

5.0% 41.6% 39.9% 6.3% 7.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない

既に参加している 無回答

2.7% 22.9% 62.4% 3.3% 8.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない

既に参加している 無回答
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問６ たすけあいについて 

問６(1) あなたの心配事や愚痴を聞いてくれる人(MA) 

〇「配偶者（46.3%）」の割合が最も高く、次いで、「別居の子ども（37.7%）」、

「友人（37.2%）」となっています。 

  

 

問６(2) 反対に、あなたが心配事や愚痴を聞いてあげる人(MA) 

〇「配偶者（43.5%）」の割合が最も高く、次いで、「友人（38.0%）」、「別居の子

ども（30.4%）」となっています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

46.3%

16.3%

37.7%

28.1%

12.6%

37.2%

8.2%

4.4%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

無回答

合計(n=1867)

43.5%

13.4%

30.4%

28.4%

15.1%

38.0%

8.2%

9.1%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

無回答

合計(n=1867)
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問６(3) あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人(MA) 

〇「配偶者（50.7%）」の割合が最も高く、次いで、「別居の子ども（34.4%）」、

「同居の子ども（20.2%）」となっています。 

  

 

問６(4) 反対に、看病や世話をしてあげる人(MA) 

〇「配偶者（49.2%）」の割合が最も高く、次いで、「兄弟姉妹・親戚・親・孫

（21.1%）」、「別居の子ども（20.8%）」となっています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50.7%

20.2%

34.4%

16.6%

2.9%

5.9%

7.0%

7.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

無回答

合計(n=1867)

49.2%

16.0%

20.8%

21.1%

4.2%

7.4%

9.8%

18.4%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

その他

そのような人はいない

無回答

合計(n=1867)
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問６(5) 家族や友人・知人以外で、何かあったときに相談する相手を教えてください

(MA) 

〇「そのような人はいない（36.6%）」の割合が最も高く、次いで、「医師・歯科医

師・看護師（26.2%）」、「地域包括支援センター・役所・役場（14.6%）」となっ

ています。 

 

 

問６(6) 友人・知人と会う頻度はどれくらいですか(SA) 

〇「週に何度かある（27.9%）」の割合が最も高く、次いで、「月に何度かある

（25.0%）」、「ほとんどない（18.9%）」となっています。 

  

 

  

12.6%

10.7%

12.7%

26.2%

14.6%

4.0%

36.6%

9.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自治会・町内会・老人クラブ

社会福祉協議会・民生委員

ケアマネジャー

医師・歯科医師・看護師

地域包括支援センター・役所・役場

その他

そのような人はいない

無回答

合計(n=1867)

8.0% 27.9% 25.0% 13.8% 18.9% 6.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

毎日ある 週に何度かある 月に何度かある

年に何度かある ほとんどない 無回答
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問６(7) この１か月間、何人の友人・知人と会いましたか(SA) 

〇「１～２人（26.3%）」の割合が最も高く、次いで、「３～５人（24.2%）」、「１

０人以上（20.0%）」となっています。 

  

 

問６(8) よく会う友人・知人はどんな関係の人ですか(MA) 

〇「近所・同じ地域の人（49.1%）」の割合が最も高く、次いで、「趣味や関心が同じ

友人（30.4%）」、「仕事での同僚・元同僚（23.7%）」となっています。 

  

 

  

14.3% 26.3% 24.2% 9.4% 20.0% 5.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

０人(いない) １～２人 ３～５人

６～９人 １０人以上 無回答

49.1%

6.4%

12.6%

23.7%

30.4%

5.9%

7.2%

9.9%

6.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近所・同じ地域の人

幼なじみ

学生時代の友人

仕事での同僚・元同僚

趣味や関心が同じ友人

ボランティア等の活動での友人

その他

いない

無回答

合計(n=1867)
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問６(9) まわりで困っている高齢者がいたときに、あなたができる支援はありますか(★

SA) 

〇「はい（54.3%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（36.9%）」となっていま

す。 

  

 

問６(9-1) どのような支援ができると思いますか(★MA) 

 〇「見守り・声掛け（ 53.4%）」の割合が最も高く、次いで、「話し相手

（48.6%）」、「ゴミ出し（32.3%）」となっています。 

  
 

  

54.3% 36.9% 8.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

8.1%

32.3%

14.4%

53.4%

48.6%

7.3%

18.6%

8.1%

21.6%

9.9%

1.9%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

日常の掃除

ゴミ出し

電球交換等の軽作業

見守り・声掛け

話し相手

庭木の手入れ

草取り・草刈り

重い物の移動

買い物の代行

外出の支援

その他

無回答

合計(n=1179)
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問６分析① 家族構成と心配事や愚痴を聞いてくれる人の有無 

 〇ここでは、問６(1)の項目から家族構成と心配事や愚痴を聞いてくれる人の有無につ

いて分析しています。 

〇１人暮らしでは、「心配事や愚痴を聞いてくれる人がいない」が 11.9%となっていま

す。 

  

  

36.8%

41.1%

17.8%

20.2%

0.6%

1.4%

23.2%

19.3%

20.8%

18.6%

16.3%

10.9%

10.5%

18.0%

13.6%

12.1%

14.7%

18.0%

11.5%

8.0%

5.7%

6.0%

6.6%

29.1%

17.5%

16.3%

18.5%

18.9%

11.9%

2.1%

3.5%

4.7%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人暮らし(n=750)

夫婦2人暮らし(配偶者65歳以

上)(n=1432)

夫婦2人暮らし(配偶者64歳以

下)(n=141)

息子・娘との2世帯(n=552)

その他(n=545)

合計(n=1827)無回答除く

配偶者 同居の子ども 別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫 近隣 友人

その他 そのような人はいない
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問７ 健康について 

問７(1) 現在のあなたの健康状態はいかがですか(SA) 

〇「まあよい（60.8%）」の割合が最も高く、次いで、「あまりよくない（21.0%）」、

「とてもよい（7.7%）」となっています。 

  

 

問７(2) あなたは、現在どの程度幸せですか(SA) 

（「とても不幸」を 0 点、「とても幸せ」を 10 点として記入） 

〇「８（21.4%）」の割合が最も高く、次いで、「５（19.3%）」、「７（13.4%）」と

なっています。 

  

 

 

 

 

 

7.7% 60.8% 21.0% 3.9% 6.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答

0.6%

0.6%

1.1%

2.7%

3.6%

19.3%

9.3%

13.4%

21.4%

8.9%

11.1%

7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

無回答

合計(n=1867)
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問７(3) この 1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありま

したか(SA) 

〇「いいえ（52.3%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（41.0%）」となっていま

す。 

  
 

問７(4) この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめ

ない感じがよくありましたか(SA) 

〇「いいえ（65.1%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（26.8%）」となっていま

す。 

  
 

問７(5) お酒は飲みますか(SA) 

〇「もともと飲まない（37.6%）」の割合が最も高く、次いで、「ほとんど飲まない

（21.3%）」、「ほぼ毎日飲む（20.8%）」となっています。 

  

 

41.0% 52.3% 6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

26.8% 65.1% 8.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

20.8% 14.4% 21.3% 37.6% 5.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

ほぼ毎日飲む 時々飲む
ほとんど飲まない もともと飲まない
無回答
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問７(6) タバコは吸っていますか (SA) 

〇「もともと吸っていない（62.4%）」の割合が最も高く、次いで、「吸っていたがや

めた（23.0%）」、「ほぼ毎日吸っている（6.8%）」となっています。 

  

 

  

6.8% 0.9% 23.0% 62.4% 6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

ほぼ毎日吸っている 時々吸っている 吸っていたがやめた

もともと吸っていない 無回答
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問７(7) 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか(MA) 

〇「高血圧（45.6%）」の割合が最も高く、次いで、「目の病気（22.1%）」、「その

他（15.7%）」、「高脂血症（脂質異常）（14.2%）」、「糖尿病（13.1%）」となっ

ています。 

  
 

問７(8) 普段運動をしていますか(★SA) 

〇「はい（51.0%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（41.1%）」となっていま

す。 

  

12.1%

45.6%

5.6%

10.5%

13.1%

14.2%

6.8%

6.8%

7.4%

13.0%

5.7%

4.0%

2.4%

1.4%

1.3%

0.7%

22.1%

8.5%

15.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ない

高血圧

脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

心臓病

糖尿病

高脂血症（脂質異常）

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

腎臓・前立腺の病気

筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節症等）

外傷（転倒・骨折等）

がん（悪性新生物）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

目の病気

耳の病気

その他

無回答

合計(n=1867)

51.0% 41.1% 7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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【(8)において、「はい（運動をしている）」を回答された方のみ】 

問７(8-1) 現在している運動は何ですか(★MA) 

〇「散歩・ウォーキング（57.5%）」の割合が最も高く、次いで、「体操・ストレッチ

（25.6%）」、「球技（卓球・ゴルフ等）（9.5%）」となっています。 

  
 

問７分析① 健康リスク判定【うつ傾向】 

 〇ここでは、問６(3)・(4)の項目からうつ傾向のリスクについて分析しています。 

 

 《判定方法》 

  下記の設問で、いずれかひとつでも該当する選択肢（表の網掛け箇所）を回答され

た場合は、うつ傾向にある高齢者となります。 

設問 選択肢 

問７(3) この 1 か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになっ
たりすることがありましたか 

１．はい 
２．いいえ 

問７(4) この 1 か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、
あるいは心から楽しめない感じがよくありましたか 

１．はい 
２．いいえ 

 

 〇リスク判定の結果、「うつ傾向」が疑われる割合は 43.4%となっています。うつ傾向

は年齢との相関関係は小さく、回答したどの年齢層も３～４割程度となっている一

方、介護認定等や家族構成によっては、うつ傾向が疑われる割合が高くなっていま

す。 

57.5%

1.5%

2.3%

0.9%

4.5%

0.1%

0.6%

25.6%

3.1%

9.5%

1.5%

1.2%

8.4%

9.0%

14.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

散歩・ウォーキング

ジョギング・マラソン

登山・ハイキング

カローリング

グラウンドゴルフ

ゲートボール

ボッチャ

体操・ストレッチ

太極拳・ヨガ

球技（卓球・ゴルフ等）

水泳・水中ウォーキング

ダンス

筋力トレーニング

その他

無回答

合計(n=1100)
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問７分析② 普段の運動と転倒リスク 

 〇ここでは、問７(8)、問２(4)・(5)の項目から普段の運動と転倒リスクの関係につい

て分析しています。 

 〇普段から運動している人の方が「転倒の経験」や「転倒に対する不安」は少なくな

っています。 

43.4% 50.0% 6.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

うつ傾向あり うつ傾向なし 無回答

40.6%

50.3%

51.3%

58.1%

53.8%

41.2%

38.0%

31.5%

5.6%

8.5%

10.7%

10.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一般高齢者(n=1440)

事業対象者(n=153)

要支援1(n=150)

要支援2(n=124)

うつ傾向あり うつ傾向なし 無回答

49.7%

39.9%

41.3%

39.9%

46.6%

35.0%

42.7%

54.7%

50.0%

55.2%

48.4%

32.5%

7.6%

5.4%

8.8%

5.0%

5.0%

32.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人暮らし(n=485)

夫婦2人暮らし(配偶者65歳以

上)(n=700)

夫婦2人暮らし(配偶者64歳以

下)(n=80)

息子・娘との2世帯(n=281)

その他(n=281)

無回答(n=40)

うつ傾向あり うつ傾向なし 無回答
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問７分析③ 地域活動への参加頻度と健康状態 

 〇ここでは、問５(1)・問７(1)の項目から地域活動への参加頻度と健康状態について

分析しています。 

〇１人暮らしでは、「心配事や愚痴を聞いてくれる人がいない」が 11.9%となっていま

す。 

  

  

14.0%

18.8%

21.7%

24.8%

23.5%

23.0%

60.2%

56.8%

48.4%

1.1%

0.9%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運動している

(n=939)

運動していない

(n=767)

無回答(n=161)

普段の運動と過去１年間の転倒経験

何度もある １度ある ない 無回答

15.5%

28.0%

27.3%

40.8%

43.3%

41.0%

23.1%

18.0%

14.9%

19.9%

9.8%

9.3%

0.6%

0.9%

7.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運動している

(n=939)

運動していない

(n=767)

無回答(n=161)

普段の運動と転倒に対する不安

とても不安である やや不安である あまり不安でない

不安でない 無回答

11.3%

6.3%

63.9%

59.6%

19.8%

21.6%

1.9%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

週1回以上参加あり(n=540)

週1回以上参加なし(n=1327)

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答
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問８ 認知症にかかる相談窓口の把握について 

問８(1) 認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいますか(SA) 

〇「いいえ（81.3%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（10.9%）」となっていま

す。 

  

 

問８(2) 認知症に関する相談窓口を知っていますか(SA) 

〇「いいえ（63.6%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（28.1%）」となっていま

す。 

  

 

問８(3) 成年後見制度を知っていますか(★SA) 

〇「いいえ（47.3%）」の割合が最も高く、次いで、「はい（43.5%）」となっていま

す。 

  

10.9% 81.3% 7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

28.1% 63.6% 8.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答

43.5% 47.3% 9.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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問８分析① 認知症相談窓口の認知度 

 〇ここでは、問８(1)・(2)の項目から認知症相談窓口の認知度について分析していま

す。 

 〇「本人に認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人」で「はい」と答え

た人の内、認知症の相談窓口を「知っている」は 48.3%、「いいえ」と答えた人の内、

認知症の相談窓口を「知っている」は 27.8%となっています。 

 〇「認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいる」場合でも、50.2%が

認知症の相談窓口を知らないと答えています。 

   

 

 

 

  

48.3%

27.8%

2.7%

50.2%

71.3%

3.4%

1.5%

0.9%

93.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい(n=203)

いいえ(n=1517)

無回答(n=147)

認知症の相談窓口を知っている

認知症の症状がある又

は家族に認知症の症状

がある人がいる

知っている 知らない 無回答
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問９ 住み慣れた地域での暮らしについて 

問９(1) 市では地域包括支援センターを市役所高齢福祉課に設置していますが、その役

割を知っていますか(★SA) 

〇「名前は聞いたことがあるが、役割までは知らない（40.9%）」の割合が最も高く、

次いで、「知っている（27.2%）」、「地域包括支援センターのことを知らない

（25.1%）」となっています。 

  

 

問９(2) あなたが介護が必要な状態となった場合、どこで介護を受けながら暮らしたい

ですか(★SA) 

〇「在宅サービスを利用しながら自宅で暮らしたい（31.0%）」の割合が最も高く、次

いで、「施設（特別養護老人ホームや有料老人ホーム等）で暮らしたい（24.2%）」、

「家族などの介護を受けながら自宅で暮らしたい（23.5%）」となっています。 

  

 

 

 

 

27.2% 40.9% 25.1% 6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

知っている

名前は聞いたことがあるが、役割までは知らない

地域包括支援センターのことを知らない

無回答

23.5%

31.0%

0.4%

24.2%

0.6%

11.9%

8.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族などの介護を受けながら自宅で暮らしたい

在宅サービスを利用しながら自宅で暮らしたい

自宅以外の子ども、親族の家で暮らしたい

施設（特別養護老人ホームや有料老人ホーム

等）で暮らしたい

その他

わからない

無回答

合計(n=1867)
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【(2)において、「施設で暮らしたい」を回答された方のみ】 

問９(2-1) 自宅や子供、親族の家以外で暮らしたいと考える理由を教えてください(★

MA・３つまで) 

〇「介護してくれる家族に負担がかかる（55.0%）」の割合が最も高く、次いで、「病

状が急変したときに不安（25.6%）」、「介護してくれる家族がいない（17.0%）」

となっています。 

  

 

問９(3) 人生の最終段階における介護・医療についてこれまでに考えたことがあります

か(★SA) 

〇「はい（56.2%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（32.9%）」となっていま

す。 

  

 

 

17.0%

55.0%

4.9%

25.6%

15.4%

13.1%

4.9%

7.6%

9.7%

1.1%

26.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護してくれる家族がいない

介護してくれる家族に負担がかかる

24時間相談に乗ってくれるところがない

病状が急変したときに不安

急変時に入院できるか不安

適切な介護（自分や家族が望む介護）が受けられるか不安

往診してくれる医師がいない

居住環境（階段や段差、手すり等が整っていない）

自宅で過ごすには経済的に負担が大きい

その他

無回答

合計(n=616)

56.2% 32.9% 10.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1867)

はい いいえ 無回答
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【(3)において、「はい（人生の最終段階における介護・医療）について考えたことがあ

る」」を回答された方のみ】 

問９(3-1) 人生の最終段階において、「希望する介護・医療」や「希望しない介護・医

療」について話し合ったことがありますか(★SA) 

〇「はい（42.2%）」の割合が最も高く、次いで、「いいえ（39.6%）」となっていま

す。 

  

 

【(3-1)において、「話し合っている」」を回答された方のみ】 

問９(3-2) どのような立場の方と話し合われましたか(★MA・３つまで) 

〇「子ども（48.0%）」の割合が最も高く、次いで、「配偶者（38.9%）」、「兄弟姉

妹・親戚・親・孫（14.3%）」となっています。 

  
 

 

 

 

42.2% 39.6% 18.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=1252)

話し合っている 話し合っていない 無回答

38.9%

48.0%

14.3%

1.9%

9.4%

1.3%

5.3%

4.0%

1.7%

0.7%

0.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

友人

社会福祉協議会・民生委員

ケアマネジャー

医師・看護師

地域包括支援センター・市役所

その他

無回答

合計(n=1100)
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問９(4) あなたが人生の最後を迎えたい場所として、ご希望に最も近いものはどれです

か(★SA) 

〇「自宅（50.3%）」の割合が最も高く、次いで、「医療機関（15.3%）」、「わから

ない（15.3%）」、「施設（特別養護老人ホームや有料老人ホーム等）（10.2%）」

となっています。 

  

 

問９(5) あなたは市からの情報をどのような手段で入手しますか(★MA・３つまで) 

〇「市広報紙（79.6%）」の割合が最も高く、次いで、「自治会回覧板（66.1%）」、

「家族（19.1%）」となっています。 

  

 

 

 

 

50.3%

0.8%

10.2%

15.3%

0.4%

15.3%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅

子ども、親族の家

施設（特別養護老人ホームや有料老人ホーム等）

医療機関

その他

わからない

無回答

合計(n=1867)

79.6%

6.8%

3.1%

19.1%

66.1%

17.8%

4.6%

1.5%

7.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市広報紙

市ホームページ

市公式LINE等のSNS

家族

自治会回覧板

友人・知人

民生委員

その他

無回答

合計(n=1867)
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問９(6) パソコン、スマートフォン、タブレット等を用いて、インターネットを利用し

ていますか(★SA) 

〇「利用していない（48.8%）」の割合が最も高く、次いで、「自分一人で、ある程度

利用している（31.5%）」、「利用しているが、誰かの手助けが必要（5.8%）」とな

っています。 

  

 

【(6)において、「利用していないが、興味や必要性を感じている」「利用していない」

を回答された方のみ】 

問９(6-1) 利用していない理由について教えてください(★MA・３つまで) 

〇「使い方が分からない、難しい（48.5%）」の割合が最も高く、次いで、「パソコ

ン・スマートフォン等を持っていない（36.9%）」、「自分の生活には必要ないと思

っている（30.0%）」となっています。 

 

 

 

 

 

31.5%

5.8%

5.0%

48.8%

8.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分一人で、ある程度利用している

利用しているが、誰かの手助けが必要

利用していないが、興味や必要性を感じている

利用していない

無回答

合計(n=1867)

30.0%

28.8%

48.5%

6.4%

36.9%

4.9%

11.5%

18.5%

0.9%

16.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の生活には必要ないと思っている

必要があれば家族に任せればよいと思っている

使い方が分からない、難しい

通信環境が整っていない

パソコン・スマートフォン等を持っていない

困った時の相談先が分からない

購入や利用にかかる料金など金銭的負担の増加

詐欺被害や情報漏えいなどトラブルやセキュリティ面の不安

その他

無回答

合計(n=1170)
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問９(7) 高齢者施策（サービス）について、特に力を入れてほしい項目を教えてくださ

い(★MA・３つまで) 

〇「安心して外出できる移動手段の確保（26.1%）」の割合が最も高く、次いで、「家

族による介護を援助する福祉サービスの充実（24.3%）」、「在宅医療（訪問診療・

訪問看護等）の充実（ 23.9%）」、「緊急時に通報ができる装置等の貸与

（20.9%）」、「高齢福祉の相談ができる窓口の充実（20.7%）」となっています。 

  

 

問９分析① 地域包括支援センターの認知度 

 〇ここでは、問９(1)・問６(5)の項目から地域包括支援センターの認知度について分

9.4%

20.7%

8.4%

1.9%

2.1%

2.6%

11.0%

20.9%

24.3%

3.2%

2.0%

10.8%

23.9%

10.4%

26.1%

13.9%

9.5%

4.3%

12.2%

1.8%

2.6%

11.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護予防サービス（介護予防教室等）の充実

高齢者福祉の相談ができる窓口の充実

ふれあい・いきいきサロン、いきいき百歳体操など高齢者

が集える場の充実

虐待に関する相談や通報ができる窓口の充実など、虐待防

止の推進

成年後見制度の利用の促進と充実

認知症高齢者と家族の情報交換の場（認知症カフェ等）の

設置支援

地域住民による声掛けや見守り活動の推進

緊急時に通報ができる装置の貸与

家族による介護を援助する福祉サービスの充実

介護施設や高齢者の健康づくり活動を支援する介護支援ボ

ランティアの育成

老人クラブ、社会活動やボランティア活動への参加支援

健康診査の充実や健康管理の推進

在宅医療（訪問診療・訪問看護等）の充実

災害時の支援体制の整備

安心して外出できる移動手段の確保

買い物や掃除、食事などの日常生活を支援する福祉サービ

スの充実

高齢者が住みやすい住居の確保及び入居に対する支援

施設や交通機関等のバリアフリー化の推進

手すりの取り付けなど、在宅生活を送るための住まいの改

修に関する支援

就労支援

その他

無回答

合計(n=1867)
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析しています。 

 〇「何かあったときに相談する人がいない」場合、「地域包括支援センターのことを

知らない」割合が 53.8%となっています。 

  

 

問９分析② 家族構成と人生の最後を迎えたい場所 

 〇ここでは、家族構成と問９(4)の項目から家族構成別の人生の最後を迎えたい場所に

ついて分析しています。 

 〇１人暮らしの場合、「施設」や「医療機関」と答えた割合が 38.5%となっています。 

  

 

問９分析③ 年齢階層とインターネット利用状況 

 〇ここでは、年齢階層と問９(6)の項目から年齢階層別のインターネット利用状況につ

いて分析しています。 

 〇65 歳以上 74 歳以下の前期高齢者では、「自分一人で、ある程度利用している」が

55.4%、75 歳以上の後期高齢者では、「自分一人で、ある程度利用している」が

11.9%

12.2%

6.5%

13.6%

8.0%

4.3%

13.1%

9.7%

7.9%

19.9%

25.5%

20.2%

23.8%

8.2%

3.5%

2.8%

3.2%

3.9%

14.8%

33.1%

53.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

知っている(n=738)

名前は聞いたことがあるが、役

割までは知らない(n=897)

地域包括支援センターのことを

知らない(n=491)

合計(n=1643)無回答除く

自治会・町内会・老人クラブ 社会福祉協議会・民生委員
ケアマネジャー 医師・歯科医師・看護師
地域包括支援センター・役所・役場 その他
そのような人はいない

40.4%

62.4%

56.9%

55.6%

57.9%

2.1%

0.2%

0.0%

1.9%

0.0%

16.7%

9.5%

8.3%

8.6%

9.4%

21.8%

13.1%

16.7%

18.0%

15.8%

18.1%

14.8%

18.1%

15.8%

15.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1人暮らし(n=431)

夫婦2人暮らし(配偶者65歳以

上)(n=655)

夫婦2人暮らし(配偶者64歳以

下)(n=72)

息子・娘との2世帯(n=266)

その他(n=266)

合計(n=1690)無回答除く

自宅 子ども、親族の家 施設 医療機関 その他 わからない
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21.2%となっています。 

  

 

問９分析④ 力を入れてほしい高齢者施策と普段の生活で困っていること 

 〇ここでは、問９(7)・問４(19)の項目から特に力をいれてほしい高齢者施策（上位５

つ）と普段の生活の困りごとについて分析しています。 

 〇当該施策を回答した人の普段の生活の困りごとは、「特にない」の割合が最も多く、

次いで、「重いもの移動」、「草取り・草刈り」、「庭木の手入れ」となっていま

す。当該施策と普段の生活の困りごとで異なる傾向があることから、当該施策は将

来の不安を解決するために求められている施策であると考えられます。 

 

 

 

  

55.4%

21.2%

7.1%

6.0%

4.4%

6.2%

33.1%

66.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前期高齢者(n=664)

後期高齢者(n=1038)

合計(n=1702)無回答除く

自分一人で、ある程度利用している

利用しているが、誰かの手助けが必要

利用していないが、興味や必要性を感じている

利用していない

2.1%

3.4%

3.8%

3.2%

5.0%

4.1%

2.9%

3.5%

3.6%

3.0%

4.1%

4.5%

5.7%

6.0%

5.2%

1.9%

1.4%

2.2%

2.2%

2.2%

5.2%

5.1%

4.9%

6.0%

5.8%

6.3%

3.3%

4.0%

5.6%

5.9%

19.0%

16.5%

17.7%

18.5%

17.1%

9.2%

9.6%

10.8%

9.3%

10.8%

10.6%

11.4%

12.0%

11.5%

11.8%

3.5%

2.8%

2.8%

3.9%

2.3%

3.6%

2.8%

2.3%

2.5%

2.6%

6.4%

4.1%

3.6%

5.2%

3.9%

18.7%

25.0%

19.9%

17.9%

18.7%

1.0%

2.0%

1.5%

1.0%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

安心して外出できる移

動手段の確保(n=938)

家族による介護を援助

する福祉サービスの充

実(n=783)

在宅医療（訪問診療・

訪問看護等）の充実

(n=853)

緊急時に通報ができる

装置の貸与(n=771)

高齢者福祉の相談がで

きる窓口の充実

(n=744)

食事の準備 入浴 洗濯 屋内の掃除

屋外の掃除 ゴミ出し 布団干し 電球交換等の軽作業

重い物の移動 庭木の手入れ 草取り・草刈り 通院

買い物 外出時の移動手段 その他 特にない

無回答
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Ⅳ 集計結果（日常生活圏域別） 

問１ あなたのご家族や生活状況について 

問１(1) 家族構成をお教えください(SA) 

  

 

問１(2) あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか(SA) 

  

 

27.6%

29.9%

25.1%

25.3%

19.0%

28.1%

35.5%

35.5%

38.7%

39.2%

52.4%

38.8%

4.2%

4.7%

5.5%

3.4%

3.6%

2.5%

12.1%

17.4%

15.7%

16.2%

11.9%

13.1%

20.6%

12.5%

15.0%

15.9%

13.1%

17.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=214)

小野田(n=425)

高千帆(n=561)

厚狭(n=383)

厚陽(n=84)

埴生(n=160)

1人暮らし 夫婦2人暮らし(配偶者65歳以上)

夫婦2人暮らし(配偶者64歳以下) 息子・娘との2世帯

その他

79.3%

78.2%

78.7%

77.6%

78.5%

81.5%

10.8%

9.3%

8.7%

10.4%

8.9%

8.6%

9.9%

12.5%

12.6%

12.0%

12.7%

9.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=203)

小野田(n=408)

高千帆(n=540)

厚狭(n=366)

厚陽(n=79)

埴生(n=151)

介護・介助は必要ない

何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない

現在、何らかの介護を受けている(介護認定を受けずに家族などの介護を受

けている場合も含む)
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【(2)において、「介護・介助は必要ない」以外の方のみ】 

問１(2-1) 介護・介助が必要になった主な原因はなんですか(MA)（再掲） 

  
 

【(2)において、「現在、何らかの介護を受けている」方のみ】 

問１(2-1) 介護・介助が必要になった主な原因はなんですか(MA)（再掲） 

  

 

 

 

  

10.1%

10.3%

4.3%

3.7%

9.5%

5.5%

2.0%

6.7%

2.0%

7.5%

16.0%

5.9%

18.9%

11.0%

0.2%

28.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

心臓病

がん（悪性新生物）

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）

関節の病気（リウマチ等）

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

糖尿病

腎疾患（透析）

視覚・聴覚障害

骨折・転倒

脊椎損傷

高齢による衰弱

その他

不明

無回答

合計(n=493)

28.4%

21.6%

31.7%

9.6%

1.9%

2.9%

26.4%

10.6%

6.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者(夫・妻)

息子

娘

子の配偶者

孫

兄弟・姉妹

介護サービスのヘルパー

その他

無回答

合計(n=208)
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問１(3) 現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか(SA) 

  

 

問１(4) お住まいは一戸建て、または集合住宅のどちらですか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

9.8%

7.6%

6.3%

7.1%

8.3%

7.8%

19.0%

28.4%

21.0%

25.1%

17.9%

24.0%

61.5%

57.0%

66.5%

60.7%

69.0%

63.6%

8.3%

6.9%

5.7%

5.8%

4.8%

4.5%

1.5%

0.2%

0.5%

1.3%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=205)

小野田(n=423)

高千帆(n=558)

厚狭(n=379)

厚陽(n=84)

埴生(n=154)

大変苦しい やや苦しい ふつう ややゆとりがある 大変ゆとりがある

89.3%

81.6%

90.0%

92.0%

97.6%

88.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=215)

小野田(n=435)

高千帆(n=559)

厚狭(n=389)

厚陽(n=83)

埴生(n=159)

持家（一戸建て） 持家（集合住宅）

公営賃貸住宅 民間賃貸住宅（一戸建て）

民間賃貸住宅（集合住宅） 借家

その他
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問２ からだを動かすことについて 

問２(1) 階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか(SA) 

  

 

問２(2) 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

57.5%

47.0%

51.9%

48.2%

49.4%

52.2%

18.9%

21.0%

19.8%

19.4%

22.9%

17.6%

23.6%

32.0%

28.3%

32.4%

27.7%

30.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=212)

小野田(n=428)

高千帆(n=555)

厚狭(n=386)

厚陽(n=83)

埴生(n=159)

できるし、している できるけどしていない できない

70.6%

61.5%

67.0%

62.5%

69.9%

61.6%

13.6%

17.9%

11.1%

15.9%

14.5%

15.1%

15.9%

20.5%

21.9%

21.6%

15.7%

23.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=214)

小野田(n=429)

高千帆(n=557)

厚狭(n=389)

厚陽(n=83)

埴生(n=159)

できるし、している できるけどしていない できない
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問２(3) 15 分位続けて歩いていますか(SA) 

  
 

問２(4) 過去 1 年間に転んだ経験がありますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73.6%

64.7%

66.0%

63.9%

56.0%

63.3%

15.1%

18.6%

17.1%

17.4%

27.4%

18.4%

11.3%

16.7%

16.9%

18.7%

16.7%

18.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=212)

小野田(n=431)

高千帆(n=561)

厚狭(n=385)

厚陽(n=84)

埴生(n=158)

できるし、している できるけどしていない できない

17.8%

14.1%

18.2%

16.7%

25.3%

14.4%

27.2%

28.0%

19.6%

25.4%

15.7%

30.6%

54.9%

57.9%

62.2%

57.9%

59.0%

55.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=213)

小野田(n=432)

高千帆(n=561)

厚狭(n=390)

厚陽(n=83)

埴生(n=160)

何度もある １度ある ない
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問２(5) 転倒に対する不安は大きいですか(SA) 

  

 

問２(6) 週に 1 回以上は外出していますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.0%

23.7%

24.5%

19.5%

15.7%

20.6%

42.8%

45.0%

37.1%

44.0%

50.6%

45.6%

19.1%

18.3%

22.0%

23.4%

16.9%

18.8%

18.1%

13.0%

16.5%

13.1%

16.9%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=215)

小野田(n=431)

高千帆(n=564)

厚狭(n=389)

厚陽(n=83)

埴生(n=160)

とても不安である やや不安である あまり不安でない 不安でない

5.1%

7.4%

7.1%

9.5%

11.9%

12.5%

16.7%

13.0%

15.3%

19.8%

20.2%

23.8%

36.7%

47.8%

45.2%

40.6%

39.3%

40.0%

41.4%

31.8%

32.4%

30.1%

28.6%

23.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=215)

小野田(n=431)

高千帆(n=562)

厚狭(n=389)

厚陽(n=84)

埴生(n=160)

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上
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問２(7) 昨年と比べて外出の回数が減っていますか(SA) 

  

 

問２(8) 外出を控えていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.4%

7.2%

5.9%

7.5%

6.0%

6.3%

19.5%

27.0%

28.6%

30.9%

25.0%

25.6%

29.8%

31.4%

29.3%

29.4%

32.1%

35.6%

43.3%

34.4%

36.2%

32.2%

36.9%

32.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=215)

小野田(n=433)

高千帆(n=563)

厚狭(n=388)

厚陽(n=84)

埴生(n=160)

とても減っている 減っている あまり減っていない 減っていない

25.6%

31.4%

33.7%

39.2%

33.8%

37.0%

74.4%

68.6%

66.3%

60.8%

66.3%

63.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=199)

小野田(n=421)

高千帆(n=543)

厚狭(n=370)

厚陽(n=80)

埴生(n=154)

はい いいえ
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【(8)において、「はい（外出を控えている）」の方のみ】 

問２(8-1) 外出を控えている理由は、次のどれですか(MA)（再掲） 

  

 

問２(9) 外出する際の移動手段は何ですか(MA)（再掲） 

  

 

 

 

 

 

14.5%

2.7%

49.6%

15.1%

11.6%

8.9%

13.6%

11.4%

20.5%

18.7%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気

障害（脳卒中の後遺症など）

足腰などの痛み

トイレの心配（失禁など）

耳の障害（聞こえの問題など）

目の障害

外での楽しみがない

経済的に出られない

交通手段がない

その他

無回答

合計(n=595)

35.5%

13.4%

1.6%

49.2%

29.6%

5.3%

13.6%

2.1%

0.5%

0.4%

4.0%

17.8%

0.6%

5.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

徒歩

自転車

バイク

自動車（自分で運転）

自動車（人に乗せてもらう）

電車

路線バス

病院や施設のバス

車いす

電動車いす（カート）

歩行器・シルバーカー

タクシー

その他

無回答

合計(n=1867)
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問３ 食べることについて 

問３(1) 身長・体重を記入してください 

  ※グラフは、身長・体重から BMI を算出して作成。 

  

 

問３(2) 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

7.8%

7.0%

8.8%

8.9%

3.8%

9.7%

69.6%

69.8%

71.2%

70.6%

75.6%

73.8%

22.5%

23.2%

20.0%

20.5%

20.5%

16.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=204)

小野田(n=414)

高千帆(n=545)

厚狭(n=371)

厚陽(n=78)

埴生(n=145)

18.5未満 18.5以上25.0未満 25.0以上

34.6%

40.0%

36.4%

39.7%

37.0%

39.6%

65.4%

60.0%

63.6%

60.3%

63.0%

60.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=208)

小野田(n=433)

高千帆(n=560)

厚狭(n=385)

厚陽(n=81)

埴生(n=154)

はい いいえ
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問３(3) お茶や汁物等でむせることがありますか(SA) 

  

 

問３(4) 口の渇きが気になりますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.8%

33.2%

30.9%

30.6%

39.5%

33.5%

74.2%

66.8%

69.1%

69.4%

60.5%

66.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=431)

高千帆(n=559)

厚狭(n=385)

厚陽(n=81)

埴生(n=155)

はい いいえ

26.7%

31.6%

31.4%

30.6%

30.0%

25.2%

73.3%

68.4%

68.6%

69.4%

70.0%

74.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=206)

小野田(n=430)

高千帆(n=558)

厚狭(n=385)

厚陽(n=80)

埴生(n=155)

はい いいえ
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問３(5) 歯磨き（人にやってもらう場合も含む）を毎日していますか(SA) 

  

 

問３(6) 歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

86.6%

92.1%

91.4%

89.8%

89.0%

87.7%

13.4%

7.9%

8.6%

10.2%

11.0%

12.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=430)

高千帆(n=559)

厚狭(n=384)

厚陽(n=82)

埴生(n=155)

はい いいえ

11.5%

13.3%

14.3%

13.4%

8.0%

13.0%

29.7%

32.0%

30.6%

29.9%

32.0%

25.3%

42.2%

40.0%

41.1%

43.0%

52.0%

45.9%

16.7%

14.8%

14.1%

13.7%

8.0%

15.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=192)

小野田(n=400)

高千帆(n=526)

厚狭(n=351)

厚陽(n=75)

埴生(n=146)

自分の歯は20本以上、かつ入れ歯を利用 自分の歯は20本以上、入れ歯の利用なし

自分の歯は19本以下、かつ入れ歯を利用 自分の歯は19本以下、入れ歯の利用なし
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問３(6-1) 噛み合わせは良いですか(SA) 

  

 

【(6)において、「自分の歯は 20 本以上、かつ入れ歯を利用」「自分の歯は 19 本以下、

かつ入れ歯を利用」の方のみ】 

問３(6-2) 毎日入れ歯の手入れをしていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

76.3%

79.9%

81.9%

78.8%

88.1%

81.8%

23.7%

20.1%

18.1%

21.2%

11.9%

18.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=177)

小野田(n=368)

高千帆(n=474)

厚狭(n=340)

厚陽(n=67)

埴生(n=132)

はい いいえ

95.9%

94.1%

95.3%

91.2%

91.1%

95.0%

4.1%

5.9%

4.7%

8.8%

8.9%

5.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=97)

小野田(n=204)

高千帆(n=274)

厚狭(n=182)

厚陽(n=45)

埴生(n=80)

はい いいえ
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問３(7) ６か月間で２～３kg 以上の体重減少がありましたか(SA) 

  

 

問３(8) どなたかと食事をともにする機会はありますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

20.0%

14.0%

12.2%

13.5%

13.4%

7.1%

80.0%

86.0%

87.8%

86.5%

86.6%

92.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=200)

小野田(n=413)

高千帆(n=540)

厚狭(n=371)

厚陽(n=82)

埴生(n=155)

はい いいえ

52.2%

55.8%

58.6%

55.7%

54.3%

58.6%

9.6%

7.7%

9.6%

8.2%

11.1%

7.6%

16.3%

14.0%

10.1%

12.7%

17.3%

11.5%

9.1%

11.0%

10.7%

10.3%

8.6%

11.5%

12.9%

11.4%

11.0%

13.2%

8.6%

10.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=428)

高千帆(n=553)

厚狭(n=379)

厚陽(n=81)

埴生(n=157)

毎日ある 週に何度かある 月に何度かある

年に何度かある ほとんどない
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問４ 毎日の生活について 

問４(1) 物忘れが多いと感じますか(SA) 

  

 

問４(2) 自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

47.3%

40.3%

43.3%

47.8%

53.1%

41.3%

52.7%

59.7%

56.7%

52.2%

46.9%

58.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=207)

小野田(n=427)

高千帆(n=554)

厚狭(n=385)

厚陽(n=81)

埴生(n=155)

はい いいえ

88.2%

84.4%

85.7%

85.2%

82.9%

82.7%

11.8%

15.6%

14.3%

14.8%

17.1%

17.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=211)

小野田(n=430)

高千帆(n=558)

厚狭(n=384)

厚陽(n=82)

埴生(n=156)

はい いいえ
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問４(3) 今日が何月何日かわからない時がありますか(SA) 

  

 

問４(4) バスや電車を使って 1 人で外出していますか（自家用車でも可）(SA) 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.2%

31.0%

29.5%

29.2%

31.7%

28.7%

71.8%

69.0%

70.5%

70.8%

68.3%

71.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=429)

高千帆(n=555)

厚狭(n=383)

厚陽(n=82)

埴生(n=157)

はい いいえ

74.4%

69.2%

67.3%

64.1%

71.1%

64.1%

12.6%

18.5%

18.3%

19.8%

16.9%

20.5%

13.0%

12.2%

14.4%

16.1%

12.0%

15.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=207)

小野田(n=426)

高千帆(n=556)

厚狭(n=384)

厚陽(n=83)

埴生(n=156)

できるし、している できるけどしていない できない
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問４(5) 自分で食品・日用品の買物をしていますか(SA) 

  

 

問４(6) 自分で食事の用意をしていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

81.0%

81.9%

79.0%

75.1%

80.5%

73.7%

12.8%

12.5%

12.4%

15.5%

12.2%

19.2%

6.2%

5.6%

8.6%

9.4%

7.3%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=211)

小野田(n=431)

高千帆(n=558)

厚狭(n=381)

厚陽(n=82)

埴生(n=156)

できるし、している できるけどしていない できない

69.7%

74.1%

67.7%

67.2%

68.3%

67.3%

18.5%

17.6%

22.4%

23.7%

23.2%

21.8%

11.8%

8.3%

9.9%

9.1%

8.5%

10.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=211)

小野田(n=432)

高千帆(n=558)

厚狭(n=384)

厚陽(n=82)

埴生(n=156)

できるし、している できるけどしていない できない
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問４(7) 自分で請求書の支払いをしていますか(SA) 

  

 

問４(8) 自分で預貯金の出し入れをしていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

81.5%

81.2%

78.9%

76.8%

75.9%

73.9%

14.7%

13.5%

14.3%

17.8%

21.7%

15.3%

3.8%

5.3%

6.8%

5.5%

2.4%

10.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=211)

小野田(n=430)

高千帆(n=558)

厚狭(n=383)

厚陽(n=83)

埴生(n=157)

できるし、している できるけどしていない できない

80.3%

80.1%

78.3%

81.1%

76.3%

73.7%

14.9%

12.7%

13.9%

13.2%

13.8%

19.1%

4.8%

7.2%

7.8%

5.8%

10.0%

7.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=208)

小野田(n=418)

高千帆(n=553)

厚狭(n=380)

厚陽(n=80)

埴生(n=152)

できるし、している できるけどしていない できない



- 84 - 

問４(9) 年金などの書類（役所や病院などに出す書類）が書けますか(SA) 

  

 

問４(10) 新聞を読んでいますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

89.9%

85.6%

88.0%

90.0%

87.8%

79.6%

10.1%

14.4%

12.0%

10.0%

12.2%

20.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=208)

小野田(n=423)

高千帆(n=552)

厚狭(n=381)

厚陽(n=82)

埴生(n=157)

はい いいえ

73.2%

68.9%

73.9%

73.8%

72.0%

75.0%

26.8%

31.1%

26.1%

26.2%

28.0%

25.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=421)

高千帆(n=556)

厚狭(n=381)

厚陽(n=82)

埴生(n=156)

はい いいえ
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問４(11) 本や雑誌を読んでいますか(SA) 

  

 

問４(12) 健康についての記事や番組に関心がありますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.0%

66.0%

73.7%

70.9%

65.4%

71.2%

30.0%

34.0%

26.3%

29.1%

34.6%

28.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=210)

小野田(n=420)

高千帆(n=555)

厚狭(n=381)

厚陽(n=81)

埴生(n=156)

はい いいえ

89.0%

88.9%

88.8%

86.4%

90.1%

84.7%

11.0%

11.1%

11.2%

13.6%

9.9%

15.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=210)

小野田(n=424)

高千帆(n=555)

厚狭(n=383)

厚陽(n=81)

埴生(n=157)

はい いいえ
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問４(13) 友人の家を訪ねていますか(SA) 

  

 

問４(14) 家族や友人の相談にのっていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

47.8%

44.7%

42.9%

43.5%

42.0%

40.4%

52.2%

55.3%

57.1%

56.5%

58.0%

59.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=421)

高千帆(n=553)

厚狭(n=382)

厚陽(n=81)

埴生(n=156)

はい いいえ

72.6%

69.7%

73.7%

71.3%

75.3%

66.5%

27.4%

30.3%

26.3%

28.7%

24.7%

33.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=208)

小野田(n=416)

高千帆(n=552)

厚狭(n=380)

厚陽(n=81)

埴生(n=155)

はい いいえ
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問４(15) 病人を見舞うことができますか(SA) 

  

 

問４(16) 若い人に自分から話しかけることがありますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80.8%

78.4%

78.2%

75.8%

76.3%

69.0%

19.2%

21.6%

21.8%

24.2%

23.8%

31.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=208)

小野田(n=416)

高千帆(n=551)

厚狭(n=380)

厚陽(n=80)

埴生(n=155)

はい いいえ

70.3%

68.3%

71.0%

70.1%

80.5%

72.4%

29.7%

31.7%

29.0%

29.9%

19.5%

27.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=209)

小野田(n=419)

高千帆(n=551)

厚狭(n=381)

厚陽(n=82)

埴生(n=156)

はい いいえ
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問４(17) 趣味はありますか(SA) 

  

 

問４(18) 生きがいはありますか(SA) 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

71.7%

69.6%

71.0%

72.7%

67.5%

66.4%

28.3%

30.4%

29.0%

27.3%

32.5%

33.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=205)

小野田(n=411)

高千帆(n=535)

厚狭(n=366)

厚陽(n=80)

埴生(n=149)

趣味あり 思いつかない

61.4%

52.1%

55.8%

53.8%

49.3%

51.7%

38.6%

47.9%

44.2%

46.2%

50.7%

48.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=197)

小野田(n=401)

高千帆(n=520)

厚狭(n=364)

厚陽(n=75)

埴生(n=149)

生きがいあり 思いつかない
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問４(19) 普段の生活で困っていることはありますか(★MA・３つまで) 

  

4.3%

3.6%

3.5%

2.9%

3.4%

4.1%

3.7%

3.1%

2.6%

2.0%

2.7%

1.7%

0.8%

1.4%

1.0%

1.0%

0.7%

1.0%

3.5%

3.9%

3.6%

3.4%

4.1%

2.7%

6.7%

4.0%

5.5%

3.8%

5.4%

5.1%

1.6%

2.0%

2.6%

1.4%

2.0%

2.7%

5.9%

6.6%

5.3%

5.6%

5.4%

6.5%

4.3%

6.5%

5.6%

5.9%

6.8%

5.5%

18.1%

18.7%

17.3%

18.1%

15.5%

17.5%

9.1%

8.7%

10.1%

9.8%

8.8%

10.6%

9.3%

11.2%

10.4%

12.0%

12.2%

10.6%

2.1%

2.5%

3.1%

4.6%

2.0%

2.4%

3.2%

2.6%

2.5%

2.9%

1.4%

2.7%

4.5%

3.0%

2.9%

6.0%

5.4%

5.5%

1.6%

1.4%

1.6%

2.8%

1.4%

1.0%

21.3%

20.8%

22.3%

17.8%

23.0%

20.2%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

食事の準備(n=119) 入浴(n=88) 洗濯(n=35)

屋内の掃除(n=119) 屋外の掃除(n=163) ゴミ出し(n=69)

布団干し(n=196) 電球交換等の軽作業(n=193) 重い物の移動(n=597)

庭木の手入れ(n=321) 草取り・草刈り(n=366) 通院(n=103)

買い物(n=89) 外出時の移動手段(n=137) その他(n=58)

特にない(n=694)
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問４(20) 普段の生活をおくる上で必要なものは何ですか(★MA・３つまで) 

   

30.4%

30.6%

29.8%

28.6%

32.0%

25.2%

4.6%

6.7%

4.8%

4.3%

3.3%

6.0%

24.4%

22.5%

24.8%

24.4%

29.4%

23.7%

7.5%

4.7%

6.2%

4.2%

3.9%

7.3%

7.9%

7.1%

7.1%

7.0%

4.6%

5.7%

1.3%

3.2%

2.0%

3.2%

2.0%

2.8%

0.2%

0.5%

0.4%

0.5%

0.0%

0.3%

2.9%

5.1%

3.8%

4.8%

3.9%

6.0%

4.6%

5.0%

5.0%

7.4%

3.3%

7.3%

2.6%

3.1%

2.6%

2.2%

3.3%

3.2%

6.6%

3.0%

3.8%

3.4%

2.6%

3.5%

4.0%

4.1%

4.3%

4.7%

5.2%

4.4%

1.1%

0.3%

1.0%

1.1%

0.0%

0.6%

1.8%

4.2%

4.5%

4.2%

6.5%

4.1%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

携帯電話・スマートフォン(n=1096) 自転車(n=192)

自動車(n=900) バス(n=207)

タクシー(n=258) 歩行器・シルバーカー(n=94)

車いす(n=15) 手すり(n=164)

杖(n=207) 緊急通報装置(n=100)

補聴器(n=141) 紙パンツ・尿取りパッド(n=161)

その他(n=30) 特にない(n=152)
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問５ 地域での活動について 

問５(1) 以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか(SA) 

①ボランティアのグループ 

  

 

②スポーツ関係のグループやクラブ 

  

80.4%

82.3%

85.7%

84.7%

79.2%

88.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=184)

小野田(n=379)

高千帆(n=469)

厚狭(n=340)

厚陽(n=72)

埴生(n=143)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない

73.8%

78.6%

79.9%

81.5%

81.7%

87.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=187)

小野田(n=384)

高千帆(n=483)

厚狭(n=340)

厚陽(n=71)

埴生(n=146)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない



- 92 - 

③趣味関係のグループ 

  

 

④学習・教養サークル 

  

 

 

 

 

 

66.3%

73.9%

71.3%

76.4%

76.1%

78.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=187)

小野田(n=387)

高千帆(n=494)

厚狭(n=343)

厚陽(n=71)

埴生(n=147)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない

89.0%

89.1%

87.6%

87.9%

90.1%

92.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=182)

小野田(n=377)

高千帆(n=474)

厚狭(n=339)

厚陽(n=71)

埴生(n=146)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない
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⑤介護予防のための通いの場や百歳体操 

  

 

⑥老人クラブ 

  

 

 

 

 

 

 

80.2%

81.8%

84.1%

85.8%

88.6%

89.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=187)

小野田(n=384)

高千帆(n=483)

厚狭(n=346)

厚陽(n=70)

埴生(n=148)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない

88.6%

90.1%

96.9%

90.9%

93.1%

93.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=184)

小野田(n=385)

高千帆(n=478)

厚狭(n=341)

厚陽(n=72)

埴生(n=147)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない
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⑦町内会・自治会 

  

 

⑧収入のある仕事 

  

 

 

 

 

 

 

 

47.6%

41.8%

39.6%

45.5%

47.2%

49.0%

45.4%

52.3%

51.5%

49.1%

41.7%

45.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=185)

小野田(n=388)

高千帆(n=487)

厚狭(n=336)

厚陽(n=72)

埴生(n=149)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない

14.1%

12.1%

10.3%

10.5%

12.2%

6.1%

75.7%

79.6%

79.0%

75.0%

79.7%

85.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=185)

小野田(n=387)

高千帆(n=486)

厚狭(n=344)

厚陽(n=74)

埴生(n=147)

週4回以上 週2～3回 週1回 月1～3回 年に数回 参加していない
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問５(2) 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、

いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加して

みたいと思いますか(SA) 

  

 

問５(3) 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、

いきいきした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）

として参加してみたいと思いますか(SA) 

  

 

 

 

 

5.9%

5.1%

6.3%

4.1%

9.0%

4.0%

48.8%

43.3%

44.1%

46.8%

37.2%

45.0%

38.9%

44.3%

42.2%

42.4%

43.6%

49.0%

6.4%

7.3%

7.4%

6.6%

10.3%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=203)

小野田(n=413)

高千帆(n=524)

厚狭(n=363)

厚陽(n=78)

埴生(n=151)

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 既に参加している

4.1%

3.5%

2.1%

2.2%

5.1%

3.4%

31.3%

25.0%

23.0%

28.1%

21.8%

18.8%

60.5%

67.3%

70.7%

67.2%

67.9%

76.5%

4.1%

4.2%

4.2%

2.5%

5.1%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=195)

小野田(n=404)

高千帆(n=518)

厚狭(n=360)

厚陽(n=78)

埴生(n=149)

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 既に参加している
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問６ たすけあいについて 

問６(1) あなたの心配事や愚痴を聞いてくれる人(MA) 

  

11.8%

20.6%

31.6%

22.2%

4.9%

8.9%

11.8%

24.7%

32.6%

20.4%

2.3%

8.2%

10.5%

21.6%

29.9%

23.9%

4.1%

10.0%

13.4%

21.2%

32.1%

20.0%

4.2%

9.2%

14.8%

19.9%

31.8%

18.2%

4.7%

10.6%

12.4%

25.0%

30.9%

20.3%

3.9%

7.5%

15.7%

23.5%

28.1%

20.9%

3.9%

7.8%

9.8%

37.8%

28.0%

12.2%

6.1%

6.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

配偶者(n=864) 同居の子ども(n=304)

別居の子ども(n=703) 兄弟姉妹・親戚・親・孫(n=524)

近隣(n=236) 友人(n=695)

その他(n=153) そのような人はいない(n=82)
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問６(2) 反対に、あなたが心配事や愚痴を聞いてあげる人(MA) 

  
 

11.3%

21.2%

31.9%

21.9%

4.4%

9.3%

13.2%

23.6%

34.0%

18.4%

2.0%

8.8%

10.0%

24.8%

30.5%

19.7%

5.1%

9.9%

13.4%

22.8%

30.1%

20.2%

4.5%

9.0%

14.6%

19.2%

33.8%

19.6%

4.3%

8.5%

11.8%

24.0%

31.9%

20.7%

3.5%

8.0%

16.3%

22.9%

28.1%

22.2%

2.6%

7.8%

9.4%

29.4%

27.1%

23.5%

5.3%

5.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

配偶者(n=813) 同居の子ども(n=250)

別居の子ども(n=568) 兄弟姉妹・親戚・親・孫(n=531)

近隣(n=281) 友人(n=709)

その他(n=153) そのような人はいない(n=170)
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問６(3) あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人(MA) 

  

 

11.8%

20.9%

31.8%

21.5%

5.3%

8.7%

10.9%

25.7%

32.4%

18.8%

2.4%

9.8%

10.3%

22.7%

30.3%

22.1%

4.8%

9.8%

14.8%

22.3%

27.7%

18.1%

5.5%

11.6%

18.2%

14.5%

30.9%

16.4%

7.3%

12.7%

16.2%

23.4%

34.2%

17.1%

2.7%

6.3%

16.0%

22.9%

29.0%

22.9%

1.5%

7.6%

6.8%

31.3%

29.3%

22.4%

3.4%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

配偶者(n=946) 同居の子ども(n=377)

別居の子ども(n=643) 兄弟姉妹・親戚・親・孫(n=310)

近隣(n=55) 友人(n=111)

その他(n=131) そのような人はいない(n=147)



- 99 - 

問６(4) 反対に、看病や世話をしてあげる人(MA) 

  

10.9%

21.7%

31.2%

21.6%

5.7%

9.0%

12.0%

23.1%

34.4%

18.1%

3.3%

9.0%

10.8%

24.5%

30.7%

21.4%

3.6%

9.0%

10.4%

21.3%

29.7%

22.8%

4.3%

11.4%

17.7%

13.9%

31.6%

24.1%

6.3%

6.3%

14.4%

25.9%

33.8%

16.5%

2.2%

7.2%

14.2%

20.2%

32.2%

22.4%

3.3%

7.7%

12.5%

27.3%

28.2%

20.3%

2.6%

9.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

配偶者(n=918) 同居の子ども(n=299)

別居の子ども(n=388) 兄弟姉妹・親戚・親・孫(n=394)

近隣(n=79) 友人(n=139)

その他(n=183) そのような人はいない(n=344)
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問６(5) 家族や友人・知人以外で、何かあったときに相談する相手を教えてください

(MA) 

  
 

 

15.7%

23.8%

25.5%

20.0%

4.7%

10.2%

13.0%

21.5%

28.0%

21.5%

5.0%

11.0%

8.0%

26.1%

34.0%

19.3%

2.9%

9.7%

12.4%

21.6%

27.3%

25.3%

3.3%

10.0%

17.3%

24.3%

30.9%

18.4%

4.0%

5.1%

10.8%

27.0%

24.3%

24.3%

9.5%

4.1%

10.5%

24.0%

32.7%

20.4%

4.7%

7.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

自治会・町内会・老人クラブ(n=235)
社会福祉協議会・民生委員(n=200)
ケアマネジャー(n=238)
医師・歯科医師・看護師(n=490)
地域包括支援センター・役所・役場(n=272)
その他(n=74)
そのような人はいない(n=683)
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問６(6) 友人・知人と会う頻度はどれくらいですか(SA) 

  

 

問６(7) この１か月間、何人の友人・知人と会いましたか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

8.5%

9.7%

8.6%

6.8%

10.0%

8.4%

40.3%

27.8%

28.7%

30.4%

30.0%

24.0%

21.9%

26.3%

28.1%

27.4%

21.3%

30.5%

9.0%

17.9%

16.1%

13.7%

12.5%

12.3%

20.4%

18.4%

18.4%

21.6%

26.3%

24.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=201)

小野田(n=414)

高千帆(n=533)

厚狭(n=365)

厚陽(n=80)

埴生(n=154)

毎日ある 週に何度かある 月に何度かある

年に何度かある ほとんどない

13.4%

15.8%

14.8%

15.7%

13.6%

16.9%

21.4%

29.9%

27.6%

26.0%

30.9%

35.7%

26.4%

27.2%

24.8%

25.7%

27.2%

22.7%

11.9%

10.0%

8.7%

9.8%

12.3%

11.0%

26.9%

17.2%

24.1%

22.8%

16.0%

13.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=201)

小野田(n=412)

高千帆(n=540)

厚狭(n=369)

厚陽(n=81)

埴生(n=154)

０人(いない) １～２人 ３～５人 ６～９人 １０人以上
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問６(8) よく会う友人・知人はどんな関係の人ですか(MA) 

  

 

12.3%

20.6%

30.9%

20.7%

5.3%

10.1%

21.8%

30.3%

18.5%

20.2%

2.5%

6.7%

8.9%

24.3%

28.9%

29.8%

4.3%

3.8%

13.5%

23.3%

33.0%

20.3%

3.6%

6.3%

12.7%

24.0%

32.3%

20.5%

3.0%

7.6%

20.0%

23.6%

27.3%

17.3%

4.5%

7.3%

10.4%

24.6%

31.3%

21.6%

3.0%

9.0%

9.2%

25.9%

26.5%

24.3%

3.8%

10.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

近所・同じ地域の人(n=917) 幼なじみ(n=119)

学生時代の友人(n=235) 仕事での同僚・元同僚(n=443)

趣味や関心が同じ友人(n=567) ボランティア等の活動での友人(n=110)

その他(n=134) いない(n=185)
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問６(9) まわりで困っている高齢者がいたときに、あなたができる支援はありますか(★

SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

68.4%

58.3%

57.5%

58.7%

68.8%

56.1%

31.6%

41.7%

42.5%

41.3%

31.2%

43.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=190)

小野田(n=405)

高千帆(n=520)

厚狭(n=361)

厚陽(n=77)

埴生(n=148)

はい いいえ
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問６(9-1) どのような支援ができると思いますか(★MA) 

   

2.5%

4.1%

4.2%

3.3%

3.0%

3.3%

15.8%

15.7%

15.1%

12.4%

15.6%

10.2%

7.6%

6.2%

6.3%

6.5%

5.2%

6.0%

20.0%

23.1%

25.0%

24.1%

26.7%

25.6%

21.1%

21.6%

21.5%

22.6%

19.3%

22.3%

3.1%

3.0%

3.2%

2.8%

2.2%

6.5%

9.6%

7.4%

6.7%

9.8%

8.1%

10.7%

4.2%

3.8%

3.5%

3.5%

2.2%

3.3%

9.6%

9.3%

9.8%

10.0%

11.9%

7.9%

5.9%

5.1%

3.8%

4.1%

4.4%

3.3%

0.6%

0.7%

0.9%

0.9%

1.5%

0.9%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

日常の掃除(n=96) ゴミ出し(n=381) 電球交換等の軽作業(n=170)

見守り・声掛け(n=630) 話し相手(n=573) 庭木の手入れ(n=86)

草取り・草刈り(n=219) 重い物の移動(n=95) 買い物の代行(n=255)

外出の支援(n=117) その他(n=22)
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問７ 健康について 

問７(1) 現在のあなたの健康状態はいかがですか(SA) 

  

 

問７(2) あなたは、現在どの程度幸せですか(SA) 

（「とても不幸」を 0 点、「とても幸せ」を 10 点として記入） 

  

 

 

9.0%

7.3%

8.4%

6.6%

17.3%

8.4%

72.4%

61.8%

64.2%

65.7%

59.3%

68.8%

16.6%

26.3%

23.3%

22.8%

18.5%

18.8%

2.0%

4.6%

4.1%

4.9%

4.9%

3.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=199)

小野田(n=411)

高千帆(n=537)

厚狭(n=364)

厚陽(n=81)

埴生(n=154)

とてもよい まあよい あまりよくない よくない

15.8%

21.4%

22.5%

20.7%

17.1%

23.4%

10.7%

9.4%

11.0%

8.0%

9.2%

13.6%

16.3%

14.8%

14.1%

13.0%

21.1%

13.6%

23.0%

23.4%

20.8%

26.5%

22.4%

24.0%

9.7%

8.1%

11.2%

10.8%

7.9%

6.5%

15.8%

12.3%

10.5%

10.5%

15.8%

14.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=196)

小野田(n=406)

高千帆(n=525)

厚狭(n=362)

厚陽(n=76)

埴生(n=154)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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問７(3) この 1か月間、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありま

したか(SA) 

  

 

問７(4) この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめ

ない感じがよくありましたか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

38.9%

44.6%

46.0%

45.6%

42.3%

38.7%

61.1%

55.4%

54.0%

54.4%

57.7%

61.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=198)

小野田(n=413)

高千帆(n=533)

厚狭(n=364)

厚陽(n=78)

埴生(n=155)

はい いいえ

24.4%

29.3%

31.5%

31.1%

25.3%

24.5%

75.6%

70.7%

68.5%

68.9%

74.7%

75.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=197)

小野田(n=410)

高千帆(n=524)

厚狭(n=354)

厚陽(n=79)

埴生(n=151)

はい いいえ
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問７(5) お酒は飲みますか(SA) 

  

 

問７(6) タバコは吸っていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.9%

18.8%

23.6%

22.3%

22.5%

23.2%

15.4%

17.6%

15.2%

14.7%

12.5%

11.6%

21.9%

24.6%

22.9%

19.6%

23.8%

23.9%

38.8%

39.0%

38.3%

43.3%

41.3%

41.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=201)

小野田(n=415)

高千帆(n=538)

厚狭(n=367)

厚陽(n=80)

埴生(n=155)

ほぼ毎日飲む 時々飲む ほとんど飲まない もともと飲まない

11.1%

7.4%

6.2%

7.3%

10.1%

4.5%

1.0%

1.7%

1.1%

0.3%

0.0%

0.6%

17.2%

25.5%

26.9%

24.7%

24.1%

24.7%

70.7%

65.4%

65.7%

67.7%

65.8%

70.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=198)

小野田(n=408)

高千帆(n=531)

厚狭(n=368)

厚陽(n=79)

埴生(n=154)

ほぼ毎日吸っている 時々吸っている

吸っていたがやめた もともと吸っていない
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問７(7) 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか(MA)（再掲） 

  

 

問７(8) 普段運動をしていますか(★SA) 

  

 

12.1%

45.6%

5.6%

10.5%

13.1%

14.2%

6.8%

6.8%

7.4%

13.0%

5.7%

4.0%

2.4%

1.4%

1.3%

0.7%

22.1%

8.5%

15.7%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ない

高血圧

脳卒中（脳出血 脳梗塞等）

心臓病

糖尿病

高脂血症（脂質異常）

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

腎臓・前立腺の病気

筋骨格の病気（骨粗しょう症、関節…

外傷（転倒・骨折等）

がん（悪性新生物）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

目の病気

耳の病気

その他

無回答

合計(n=1867)

66.0%

55.0%

56.0%

50.1%

51.9%

54.6%

34.0%

45.0%

44.0%

49.9%

48.1%

45.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=200)

小野田(n=404)

高千帆(n=525)

厚狭(n=361)

厚陽(n=77)

埴生(n=152)

はい いいえ
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【(8)において、「はい（運動をしている）」を回答された方のみ】 

問７(8-1) 現在している運動は何ですか(★MA) 

   

45.4%

43.3%

43.7%

49.6%

54.0%

50.0%

1.4%

1.2%

0.9%

1.2%

0.0%

2.9%

2.4%

2.4%

1.8%

0.4%

2.0%

1.9%

1.4%

1.5%

0.2%

0.0%

0.0%

1.0%

7.7%

3.3%

3.2%

1.6%

4.0%

2.9%

0.0%

0.0%

0.2%

0.0%

0.0%

0.0%

1.9%

0.0%

0.7%

0.0%

0.0%

0.0%

17.4%

18.5%

21.9%

20.9%

20.0%

25.0%

0.0%

4.2%

2.7%

2.5%

4.0%

0.0%

7.2%

6.3%

8.6%

9.0%

2.0%

6.7%

0.0%

2.4%

1.1%

1.2%

0.0%

0.0%

1.0%

0.9%

1.4%

0.8%

0.0%

0.0%

7.7%

7.8%

7.5%

4.5%

4.0%

3.8%

6.3%

8.4%

6.1%

8.2%

10.0%

5.8%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

散歩・ウォーキング(n=632) ジョギング・マラソン(n=17) 登山・ハイキング(n=25)

カローリング(n=10) グラウンドゴルフ(n=50) ゲートボール(n=1)

ボッチャ(n=7) 体操・ストレッチ(n=282) 太極拳・ヨガ(n=34)

球技（卓球・ゴルフ等）(n=104) 水泳・水中ウォーキング(n=16) ダンス(n=13)

筋力トレーニング(n=92) その他(n=99)
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問８ 認知症にかかる相談窓口の把握について 

問８(1) 認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいますか(SA) 

  

 

問８(2) 認知症に関する相談窓口を知っていますか(SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

14.4%

11.8%

11.2%

11.7%

11.4%

11.0%

85.6%

88.2%

88.8%

88.3%

88.6%

89.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=194)

小野田(n=407)

高千帆(n=518)

厚狭(n=368)

厚陽(n=79)

埴生(n=154)

はい いいえ

34.0%

32.5%

27.2%

31.7%

36.7%

26.7%

66.0%

67.5%

72.8%

68.3%

63.3%

73.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=197)

小野田(n=406)

高千帆(n=514)

厚狭(n=366)

厚陽(n=79)

埴生(n=150)

はい いいえ
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問８(3) 成年後見制度を知っていますか(★SA) 

  

 

  

49.7%

47.6%

47.8%

51.0%

46.8%

39.7%

50.3%

52.4%

52.2%

49.0%

53.2%

60.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=195)

小野田(n=401)

高千帆(n=513)

厚狭(n=359)

厚陽(n=77)

埴生(n=151)

はい いいえ
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問９ 住み慣れた地域での暮らしについて 

問９(1) 市では地域包括支援センターを市役所高齢福祉課に設置していますが、その役

割を知っていますか(★SA) 

  

 

問９(2) あなたが介護が必要な状態となった場合、どこで介護を受けながら暮らしたい

ですか(★SA) 

  

30.7%

30.5%

30.3%

28.8%

30.4%

19.9%

45.7%

42.0%

40.8%

44.5%

57.0%

49.4%

23.6%

27.6%

28.8%

26.7%

12.7%

30.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=199)

小野田(n=410)

高千帆(n=524)

厚狭(n=371)

厚陽(n=79)

埴生(n=156)

知っている

名前は聞いたことがあるが、役割までは知らない

地域包括支援センターのことを知らない

23.7%

24.5%

25.1%

26.2%

26.6%

31.3%

34.3%

38.1%

33.8%

31.5%

30.4%

28.7%

0.5%

0.5%

0.4%

0.0%

0.0%

2.0%

26.3%

25.0%

27.4%

27.9%

22.8%

25.3%

0.5%

0.7%

0.6%

0.3%

2.5%

1.3%

14.6%

11.1%

12.7%

14.1%

17.7%

11.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=198)

小野田(n=404)

高千帆(n=518)

厚狭(n=362)

厚陽(n=79)

埴生(n=150)

家族などの介護を受けながら自宅で暮らしたい

在宅サービスを利用しながら自宅で暮らしたい

自宅以外の子ども、親族の家で暮らしたい

施設（特別養護老人ホームや有料老人ホーム等）で暮らしたい

その他

わからない
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【(2)において、「施設で暮らしたい」を回答された方のみ】 

問９(2-1) 自宅や子供、親族の家以外で暮らしたいと考える理由を教えてください(★

MA・３つまで) 

   

10.1%

13.2%

10.3%

11.3%

8.7%

10.1%

31.1%

33.5%

38.4%

38.2%

30.4%

34.2%

4.2%

2.8%

3.4%

2.0%

0.0%

6.3%

18.5%

16.5%

16.8%

15.2%

19.6%

15.2%

10.1%

8.0%

8.9%

10.8%

10.9%

16.5%

10.9%

9.0%

7.9%

7.4%

17.4%

3.8%

3.4%

1.9%

3.4%

2.5%

2.2%

7.6%

5.9%

5.7%

3.4%

5.9%

8.7%

2.5%

5.0%

9.4%

6.2%

5.9%

2.2%

3.8%

0.8%

0.0%

1.4%

1.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

介護してくれる家族がいない(n=105)

介護してくれる家族に負担がかかる(n=339)

24時間相談に乗ってくれるところがない(n=30)

病状が急変したときに不安(n=158)

急変時に入院できるか不安(n=95)

適切な介護（自分や家族が望む介護）が受けられるか不安(n=81)

往診してくれる医師がいない(n=30)

居住環境（階段や段差、手すり等が整っていない）(n=47)

自宅で過ごすには経済的に負担が大きい(n=60)

その他(n=7)



- 114 - 

問９(3) 人生の最終段階における介護・医療についてこれまでに考えたことがあります

か(★SA) 

  

 

【(3)において、「はい（人生の最終段階における介護・医療）について考えたことがあ

る」」を回答された方のみ】 

問９(3-1) 人生の最終段階において、「希望する介護・医療」や「希望しない介護・医

療」について話し合ったことがありますか(★SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

64.0%

62.5%

63.5%

64.4%

54.2%

62.8%

36.0%

37.5%

36.5%

35.6%

45.8%

37.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=189)

小野田(n=395)

高千帆(n=510)

厚狭(n=351)

厚陽(n=72)

埴生(n=148)

はい いいえ

54.2%

49.8%

50.8%

53.4%

47.5%

52.8%

45.8%

50.2%

49.2%

46.6%

52.5%

47.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=118)

小野田(n=237)

高千帆(n=317)

厚狭(n=223)

厚陽(n=40)

埴生(n=89)

話し合っている 話し合っていない
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【(3-1)において、「話し合っている」」を回答された方のみ】 

問９(3-2) どのような立場の方と話し合われましたか(★MA・３つまで) 

  

32.2%

29.1%

30.4%

33.8%

32.0%

29.0%

39.0%

41.3%

34.3%

37.6%

48.0%

41.9%

11.0%

9.4%

12.1%

13.8%

12.0%

8.6%

0.8%

1.4%

1.0%

1.0%

4.0%

4.3%

8.5%

7.5%

9.7%

4.8%

4.0%

6.5%

1.7%

0.9%

1.0%

1.0%

0.0%

1.1%

3.4%

4.7%

5.5%

3.8%

0.0%

2.2%

2.5%

3.3%

2.8%

3.3%

0.0%

5.4%

0.0%

1.4%

2.4%

1.0%

0.0%

1.1%

0.8%

0.9%

0.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

配偶者(n=294) 子ども(n=363)

兄弟姉妹・親戚・親・孫(n=108) 近隣(n=14)

友人(n=71) 社会福祉協議会・民生委員(n=10)

ケアマネジャー(n=40) 医師・看護師(n=30)

地域包括支援センター・市役所(n=13) その他(n=5)
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問９(4) あなたが人生の最後を迎えたい場所として、ご希望に最も近いものはどれです

か(★SA) 

  
 

 

 

  

50.5%

50.2%

56.5%

56.0%

60.5%

58.2%

2.0%

1.5%

0.4%

0.3%

0.0%

1.3%

11.1%

9.3%

12.2%

11.0%

7.9%

13.7%

16.7%

20.8%

15.3%

15.9%

14.5%

11.8%

0.0%

0.2%

0.6%

0.8%

0.0%

0.0%

19.7%

17.9%

15.1%

15.9%

17.1%

15.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=198)

小野田(n=408)

高千帆(n=524)

厚狭(n=364)

厚陽(n=76)

埴生(n=153)

自宅

子ども、親族の家

施設（特別養護老人ホームや有料老人ホーム等）

医療機関

その他

わからない
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問９(5) あなたは市からの情報をどのような手段で入手しますか(★MA・３つまで) 

  
 

 

 

39.1%

40.3%

40.2%

39.9%

38.9%

41.8%

3.2%

2.7%

4.5%

4.0%

3.9%

0.6%

1.8%

1.6%

1.4%

1.7%

2.2%

0.9%

8.4%

9.9%

10.0%

9.8%

10.0%

8.6%

35.0%

32.1%

34.0%

31.4%

33.3%

36.5%

9.3%

10.2%

7.6%

9.4%

11.1%

7.4%

2.3%

2.5%

1.7%

2.6%

0.6%

3.9%

0.9%

0.7%

0.6%

1.3%

0.0%

0.3%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

市広報紙(n=1487) 市ホームページ(n=127) 市公式LINE等のSNS(n=57)
家族(n=356) 自治会回覧板(n=1234) 友人・知人(n=332)
民生委員(n=85) その他(n=28)
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問９(6) パソコン、スマートフォン、タブレット等を用いて、インターネットを利用し

ていますか(★SA) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35.4%

34.2%

36.3%

34.8%

30.8%

29.6%

4.7%

5.7%

6.4%

7.8%

7.7%

6.6%

8.3%

5.2%

5.8%

4.5%

7.7%

2.6%

51.6%

54.8%

51.5%

52.9%

53.8%

61.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

竜王(n=192)

小野田(n=403)

高千帆(n=518)

厚狭(n=359)

厚陽(n=78)

埴生(n=152)

自分一人で、ある程度利用している

利用しているが、誰かの手助けが必要

利用していないが、興味や必要性を感じている

利用していない
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【(6)において、「利用していないが、興味や必要性を感じている」「利用していない」

を回答された方のみ】 

問９(6-1) 利用していない理由について教えてください(★MA・３つまで) 

  

 

15.1%

19.2%

15.7%

14.9%

11.7%

15.5%

13.9%

15.5%

16.2%

16.7%

17.5%

11.5%

28.2%

27.1%

24.2%

25.6%

26.2%

27.4%

2.4%

2.5%

3.4%

5.7%

1.9%

3.1%

16.7%

19.0%

20.8%

19.0%

21.4%

23.0%

4.5%

1.6%

2.5%

2.7%

2.9%

3.1%

5.7%

6.6%

6.6%

5.0%

7.8%

5.8%

13.1%

8.1%

10.2%

10.0%

9.7%

10.2%

0.4%

0.4%

0.6%

0.5%

1.0%

0.4%

0% 20% 40% 60%

竜王

小野田

高千帆

厚狭

厚陽

埴生

自分の生活には必要ないと思っている(n=351)
必要があれば家族に任せればよいと思っている(n=337)
使い方が分からない、難しい(n=568)
通信環境が整っていない(n=75)
パソコン・スマートフォン等を持っていない(n=432)
困った時の相談先が分からない(n=57)
購入や利用にかかる料金など金銭的負担の増加(n=134)
詐欺被害や情報漏えいなどトラブルやセキュリティ面の不安(n=217)
その他(n=11)
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問９(7) 高齢者施策（サービス）について、特に力を入れてほしい項目を教えてくださ

い(★MA・３つまで)（再掲） 

 
竜王 小野田 高千帆 厚狭 厚陽 埴生 

介護予防サービス（介護予防教室等）

の充実(n=176) 
5.1% 4.1% 4.1% 4.1% 4.0% 4.6% 

高齢者福祉の相談ができる窓口の充実

(n=386) 
9.9% 9.9% 8.4% 9.7% 9.0% 9.7% 

ふれあい・いきいきサロン、いきいき百

歳体操など高齢者が集える場の充実

(n=156) 

5.4% 3.3% 3.9% 3.1% 4.0% 4.0% 

虐待に関する相談や通報ができる窓口

の充実など、虐待防止の推進(n=35) 
0.6% 1.4% 0.6% 0.7% 1.5% 0.5% 

成年後見制度の利用の促進と充実

(n=39) 
1.1% 1.2% 1.1% 0.7% 1.0% 0.0% 

認知症高齢者と家族の情報交換の場

（認知症カフェ等）の設置支援(n=49) 
1.3% 1.0% 1.2% 1.4% 1.0% 1.1% 

地域住民による声掛けや見守り活動の

推進(n=205) 
4.7% 5.7% 3.7% 5.7% 6.5% 5.1% 

緊急時に通報ができる装置の貸与

(n=391) 
10.9% 9.0% 10.1% 7.8% 8.0% 11.0% 

家族による介護を援助する福祉サービ

スの充実(n=454) 
9.0% 10.6% 11.2% 12.8% 11.6% 8.9% 

介護施設や高齢者の健康づくり活動を

支援する介護支援ボランティアの育成

(n=59) 

1.3% 2.1% 1.4% 1.0% 1.5% 0.8% 

老人クラブ、社会活動やボランティア活

動への参加支援(n=38) 
1.3% 0.6% 1.1% 0.9% 0.0% 1.1% 

健康診査の充実や健康管理の推進

(n=201) 
3.4% 4.7% 5.1% 5.8% 5.0% 3.8% 

在宅医療（訪問診療・訪問看護等）の

充実(n=446) 
11.8% 10.1% 11.7% 11.0% 8.0% 9.1% 

災害時の支援体制の整備(n=195) 3.0% 5.5% 4.9% 4.2% 5.0% 5.1% 

安心して外出できる移動手段の確保

(n=488) 
13.1% 9.8% 11.3% 12.5% 11.6% 15.3% 

買い物や掃除、食事などの日常生活を

支援する福祉サービスの充実(n=259) 
4.9% 6.6% 6.3% 6.3% 7.0% 6.5% 

高齢者が住みやすい住居の確保及び

入居に対する支援(n=178) 
4.9% 4.9% 4.3% 3.5% 4.0% 3.8% 

施設や交通機関等のバリアフリー化の

推進(n=80) 
1.7% 2.1% 2.4% 1.7% 2.0% 0.8% 

手すりの取り付けなど、在宅生活を送る

ための住まいの改修に関する支援

(n=228) 

4.7% 4.9% 5.9% 5.0% 7.5% 6.7% 

就労支援(n=33) 1.1% 1.3% 0.6% 0.6% 0.0% 0.5% 

その他(n=48) 0.9% 1.1% 0.8% 1.6% 1.5% 1.6% 
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Ⅴ ニーズ調査（調査票様式） 
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Ⅵ 参考資料（令和４年度山陽小野田市高齢者保健福祉実態調査結果） 

 

１ 調査実績 

(1) 調査対象・小学校区別 

 ６５歳以上 

ひとり暮らし 

７５歳以上 

ふたり暮らし 
在宅寝たきり 総計 

本山小学校 171 52 0 223 

赤崎小学校 254 75 2 331 

須恵小学校 523 163 1 687 

小野田小学校 293 110 0 403 

高泊小学校 218 66 3 287 

高千帆小学校 496 206 0 702 

有帆小学校 230 82 0 312 

厚狭小学校 460 210 3 676 

出合小学校 263 49 0 312 

厚陽小学校 258 55 0 313 

埴生小学校 600 99 2 701 

総計 3,766 1,167 11 4,947 

 

(2) 年齢構成・小学校区別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.7%

16.6%

32.1%

21.9%

14.0%

3.8%

本山

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

8.5%

14.7%

21.1%
30.2%

17.5%

8.0%

赤崎

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

11.8%

16.6%

24.6%
26.5%

13.4%

7.1%

須恵

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

8.5%
13.7%

24.3%28.0%

17.3%

8.2%

小野田

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上
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10.4%

14.8%

26.0%24.0%

15.1%

9.8%

高泊

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

9.4%

14.2%

31.1%

27.8%

13.2%

4.2%

出合

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

6.6%

11.4%

28.4%
28.4%

19.2%

6.1%

厚陽

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

10.0%

12.9%

27.4%27.9%

16.6%

4.8%

埴生

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

8.0%

11.9%

28.6%
30.5%

14.8%

6.3%

高千帆

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

9.7%

13.9%

26.7%

28.9%

15.3%

5.6%

有帆

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上

7.3%

11.5%

29.2%
27.5%

17.3%

6.9%

厚狭

65～70歳未満

70～75歳未満

75～80歳未満

80～85歳未満

85～90歳未満

90歳以上
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２ 日常生活自立度 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73.5%

22.6%

3.5% 0.3%

総計

完全自立

生活自立

準寝たきり

寝たきり

72.4%

24.7%

2.8% 0.1%

６５歳以上ひとり暮らし

完全自立

生活自立

準寝たきり

寝たきり

75.2%

19.6%

4.5% 0.7%

７５歳以上ふたり暮らし

完全自立

生活自立

準寝たきり

寝たきり
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３ 近隣との交流 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.6%

18.0%

14.5%

5.0%

0.7%

16.1%

総計

ほとんど毎日

3日に1回程度

週1回程度

1か月に1回程度

3カ月に1回程度

ほとんどない

49.4%

18.6%

13.2%

4.7%

0.5%

13.6%

７５歳以上ふたり暮らし

ほとんど毎日

3日に1回程度

週1回程度

1か月に1回程度

3カ月に1回程度

ほとんどない

43.1%

17.7%

15.4%

5.3%

0.9%

17.8%

６５歳以上ひとり暮らし

ほとんど毎日

3日に1回程度

週1回程度

1か月に1回程度

3カ月に1回程度

ほとんどない
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４ 社会参加 

 (1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

786

456

253

140

730

132

272

472

248

2351

趣味の集まり

スポーツ関係

ボランティア

学習教養関係

自治会等地域団体

ふれあいサロン

百歳体操

仕事

その他

なし

0 500 1000 1500 2000 2500

総計

515

264

165

93

452

90

188

390

176

1402

趣味の集まり

スポーツ関係

ボランティア

学習教養関係

自治会等地域団体

ふれあいサロン

百歳体操

仕事

その他

なし

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600

６５歳以上ひとり暮らし

271

192

88

47

278

42

84

82

72

949

趣味の集まり

スポーツ関係

ボランティア

学習教養関係

自治会等地域団体

ふれあいサロン

百歳体操

仕事

その他

なし

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

７５歳以上ふたり暮らし
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５ 相談相手 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) その他の内容 

親族、宗教関係者、市職員、職場、医者、ボランティア仲間 

 

241

34

181

124

30

244

74

851

1489

3162

相談相手はいないが、今のところ不要

相談したいが相手がいない

その他

介護福祉関係者

福祉員

民生委員

自治会長

近隣の方

友人・知人

家族

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

総計

186

31

160

80

26

199

52

603

1130

2235

相談相手はいないが、今のところ不要

相談したいが相手がいない

その他

介護福祉関係者

福祉員

民生委員

自治会長

近隣の方

友人・知人

家族

0 500 1000 1500 2000 2500

６５歳以上ひとり暮らし

55

3

21

44

4

45

22

248

359

927

相談相手はいないが、今のところ不要

相談したいが相手がいない

その他

介護福祉関係者

福祉員

民生委員

自治会長

近隣の方

友人・知人

家族

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

７５歳以上ふたり暮らし
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６ 生活上の困りごと 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) その他の内容 

ペット、健康状態、田畑の管理、電球交換、大型のゴミ捨て、入浴、排泄、高所作業、

シーツ交換、通院手段、家の整理、近くに店がない、空き地の草取り 

155
129
161

319
15
43

193
98

374
71

20
40
79

2904

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

食事の準備

掃除

ゴミ出し

庭木の手入れ

洗濯

入浴

買い物

外出

重い物の移動

経済面

相談相手がいない

介護等が必要な時に支援者がいない

その他

なし

総計

122
107
133

239
13
35

151
70

285
56

16
31
66

2126

0 500 1000 1500 2000 2500

食事の準備
掃除

ゴミ出し
庭木の手入れ

洗濯
入浴

買い物
外出

重い物の移動
経済面

相談相手がいない
介護等が必要な時に支援者がいない

その他
なし

６５歳以上ひとり暮らし

33

22

28

80

2

8

42

28

89

15

4

9

13

778

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

食事の準備

掃除

ゴミ出し

庭木の手入れ

洗濯

入浴

買い物

外出

重い物の移動

経済面

相談相手がいない

介護等が必要な時に支援者がいない

その他

なし

７５歳以上ふたり暮らし
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７ 在宅生活の継続に必要な支援 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) その他の内容 

電球交換、シーツ交換、高所作業、経済面、ヘルパー、デイサービス 

114
62

125
130

253
17
41

162
58
73

256
82

33
26
48

2991

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500

配食

調理

掃除

ゴミ出し

庭木の手入れ

洗濯

入浴支援

買い物

外出同行

移送サービス

重い物の移動

見守り声かけ

相談相手

サロン等通いの場

その他

なし

総計

92
41

102
108

188
15
30

126
43
49

191
72

32
18
45

2191

0 500 1000 1500 2000 2500

配食

調理

掃除

ゴミ出し

庭木の手入れ

洗濯

入浴支援

買い物

外出同行

移送サービス

重い物の移動

見守り声かけ

相談相手

サロン等通いの場

その他

なし

６５歳以上ひとり暮らし

22
21
23
22

65
2
11

36
15
24

65
10

1
8
3

800

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

配食

調理

掃除

ゴミ出し

庭木の手入れ

洗濯

入浴支援

買い物

外出同行

移送サービス

重い物の移動

見守り声かけ

相談相手

サロン等通いの場

その他

なし

７５歳以上ふたり暮らし
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８ 現在利用しているサービス 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) その他の内容 

リハビリ、同行援護、安心相談ナースホン 

 

 

 

110

457

52

100

54

409

19

45

3910

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500

ホームヘルプサービス

デイサービス

訪問看護

配食

福祉用具

あんしんキット

ショートステイ

その他

なし

総計

102

320

38

79

28

330

10

28

2341

0 500 1000 1500 2000 2500

ホームヘルプサービス

デイサービス

訪問看護

配食

福祉用具

あんしんキット

ショートステイ

その他

なし

６５歳以上ひとり暮らし

8

137

14

21

26

79

9

17

1569

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800

ホームヘルプサービス

デイサービス

訪問看護

配食

福祉用具

あんしんキット

ショートステイ

その他

なし

７５歳以上ふたり暮らし
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９ 今後利用したいサービス 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) その他の内容 

ふれあいサロン、運動 

 

 

 

57

143

29

36

43

87

32

9

3374

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000

ホームヘルプサービス

デイサービス

訪問看護

配食

福祉用具

あんしんキット

ショートステイ

その他

なし

総計

40

84

17

21

22

68

17

7

2535

0 500 1000 1500 2000 2500 3000

ホームヘルプサービス

デイサービス

訪問看護

配食

福祉用具

あんしんキット

ショートステイ

その他

なし

６５歳以上ひとり暮らし

17

59

12

15

21

19

15

2

839

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

ホームヘルプサービス

デイサービス

訪問看護

配食

福祉用具

あんしんキット

ショートステイ

その他

なし

７５歳以上ふたり暮らし
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１０ 安心相談ナースホン 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.0%

90.8%

6.2%

総計

する

しない

設置済

3.2%

89.0%

7.8%

６５歳以上ひとり暮らし

する

しない

設置済

2.6%

95.9%

1.5%

７５歳以上ふたり暮らし

する

しない

設置済
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１１ どうしちょるネット 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 対象者別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.7%

93.3%

総計

する

しない

8.1%

91.9%

６５歳以上ひとり暮らし

する

しない

3.1%

96.9%

７５歳以上ふたり暮らし

する

しない
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１２ 主な病気 

(1) 総計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 年齢別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) その他の内容 

肺癌、尿酸、心臓病、喘息、骨折、肺気腫、難聴、胃癌、乳癌、子宮癌、神経痛、めま

い、甲状腺、中性脂肪、痛風、ヘルニア、リウマチ、蜂窩織炎、肺炎、前立腺肥大、線

維筋痛症、白内障、アレルギー、鬱、虚血性腸炎、シェーグレン症候群、十二指腸潰瘍、

逆流性食道炎、膀胱癌、全身性エリテマトーデス、肝硬変、動脈硬化、統合失調症、さ

かまつげ、声帯ポリープ、便秘、血栓症、網膜静脈閉塞症、メニエール、高脂血症、む

ずむず脚症候群、脳梗塞、てんかん、腰痛、貧血、帯状疱疹、舌癌、狭心症、花粉症、

大腸癌、ドライアイ、不眠症、脊柱管狭窄症、コレステロール、耳鳴り、白血病、気管

支拡張症、緑内障、精神疾患、加齢黄斑変性症 

379

250

1831

195

424

264

491

101

1265

677

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

関節疾患

骨粗しょう症

高血圧

脳血管疾患

心疾患

胃腸疾患
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